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ОТ РЕДАКТОРА

Докато беше в Ню Йорк като част от бъл-
гарската делегация за 78-ото Общо събрание 
на ООН външният министър на България Ма-
рия Габриел участва във форум, посветен на 
изкуствения интелект (AI). Инициативата за 
срещата е на Япония, Кения, Мароко, Синга-
пур, Испания, Обединеното кралство и САЩ.

„Важно е да бъдат откроени силните и сла-
би страни на AI. Сред силните страни са него-
вите приложения в медицината, земеделие-
то и околната среда. Слабостите са свързани 
със способността ни да зададем рамка на AI, 
така че да не нарушава човешки права, да не 
заплашва цели професии и да функционира 
с правила за прозрачност, отговорност и кон-
трол“, каза Габриел в интервю след края на 
панела. 

Докато тя казваше това, в България земе-
делски производители блокираха основни 
пътни артерии. Протестираха срещу конку-
ренцията на по-евтини вносни продукти (с 
всички условности и нюанси по темата).

Замислих се колко от тях са наистина на-
ясно с изкуствения интелект въобще и евен-
туалното негово приложение в земеделието. 
Поразрових се и открих, че има много реше-
ния за този сектор, които вече се използват 
по света – трактори без водачи, интелигент-
но напояване, системи за торене, селскосто-
пански дронове, интелигентно пръскане, 
софтуер за вертикално земеделие и базира-
ни на AI оранжерийни роботи за прибиране 
на реколтата, са само някои примери. В срав-
нение с всеки селскостопански работник, уп-
равляваните от AI инструменти са много по-
ефективни и точни.

В България обаче изкуственият интелект 

звучи като нещо много футуристично – да-
лечно и без реална употреба в настоящия 
живот. Това измамно усещане, че техноло-
гичната революция ще ни подмине и липсата 
на държавна политика и образование по те-
мата ще ни струват скъпо. Защото не е само 
земеделският сектор, който не мисли как AI 
може да направи производството по-евтино 
и ефикасно, по-конкурентно. Почти всеки от-
расъл на икономиката е така. Липсват кадри 
с идеи за приложението на новите техноло-
гии. Липсват и хора, които да ги приложат. 
Липсва и смелост да се провалиш.

Резултатът от това ще е като в 90-те – бъл-
гарската продукция ще стане скъпа и нека-
чествена за стандартите на световния пазар. 
Много от чуждестранните компании, кои-
то сега предлагат сносни заплати на своите 
служители в България, ще са ги заменили с 
роботи и AI. А те няма да имат нужните нови 
познания, за да си намерят бързо нова рабо-
та в този нов свят.

Държавата – като управление, но и като 
население – от учителите през бизнеса до 
властта – всички бързо трябва да се ориенти-
рат в това, което предстои, и да започнат да 
се подготвят. Да експериментират, да инови-
рат, да грешат дори – но да са част от тази 
еволюция.

Защото никакви протести и забрани за 
внос/износ няма да могат да ни помогнат в 
бъдеще. Искаме или не – това бъдеще идва и 
ще ни помете, ако не сме готови за него.

Ясен 
yasen@bgvoice.com

Изкуствен 
интелект в 
земеделието: 
луди или 
неподготвени?
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„Геноцид“, „терористи“, „предатели“.
Тези думи са сред най-използваните през 

последните дни сред обществеността, но не в 
някоя държава от Близкия изток или Латин-
ска Америка, а в България.

Причината за това е решението на упра-
вляващите да прекратят забраната за внос на 

земеделски продукти от Украйна, което със 
сигурност ще удари върху печалбата на бъл-
гарските производители.

На 18 септември земеделци започнаха бло-
кади на редица важни пътни точки и гра-
нични пунктове в цялата страна като част 
от безсрочния общонационален земеделски 
протест.

Над 900,000 души
са засегнати
от отпадналата забрана за внос на земедел-

ска продукция от Украйна, подчертават пред-
ставители на 26 браншови организации от аг-

рарния сектор.
„Обединени сме, защото нямаме проблем 

само със зърното, проблем има целият земе-
делски сектор. Излизаме с обща декларация, 
в която сме описали исканията за опазване на 
селското стопанство“, заявяват от Инициатив-
ния комитет.

„Решени сме докрай да отстояваме интере-
сите на производителите и няма да отстъпим 
докато управляващите не се съобразят с ис-
канията ни. Ще защитаваме категорично пло-
довете на нашия труд. Искаме да се развива 
българското производство и нашите деца да 
се хранят с български продукти“, заявяват 
обединените организации.

„В случай че управляващите не поемат пис-
мена отговорност, с ясни и конкретни сроко-
ве за изпълнение на всяко едно от искания-
та, ние няма да се приберем от площадите“, 
допълват те.

Браншът има пет искания
към управляващите: Да продължи забра-

ната за внос на земеделски продукти от Ук-
райна, като се разшири с вето и върху пло-
дове, зеленчуци месо, мляко и мед; До 30 
септември на фермерите да бъде платен пъл-
ният размер на компенсации на загубите за-
ради войната в Украйна; държавната помощ 
за пропадналите от природни бедствия пло-
щи да бъде незабавно платена. Протестира-
щите искат също допълнителни средства за 
държавни помощи и облекчаване на условия-
та по интервенциите от Стратегическия план.

Протестиращите поискаха и оставката на 
правителството. Посочват, че Унгария, Полша 
и Словакия са удължили забраната.

Повече от 40 важни точки по пътищата в 
страната бяха блокирани от обявения общо-
национален протест за спасяване на българ-
ското земеделие.

„Най-важно е Министерският съвет да за-
брани вноса на земеделската продукция от 
Украйна“ – каза Георги Милев, заместник-
председател на Националната асоциация на 
зърнопроизводителите.

„Ще направят дъмпинг на българския про-
изводител. Няма да го прекратим, докато не 
спре геноцидът и убиването на българско-
то земеделие. Ние не сме терористи. Ние сме 
браншът, който храни цяла България. Всеки 
седми лев в тази икономика и който има в чо-
века, той е изработен от нас“, посочи той.

Премиерът Николай Денков и земеделски-
ят министър Кирил Вътев не успяха първо-
начално да намерят общ диалог с протести-
ращите, след като производителите отказаха 
първата покана за среща с правителството.

„Аргументите им са напълно несъстоятел-
ни. Не може този сектор да твърди, че няма 
грижа от държавата, при положение че над 2 
милиарда лева държавата дава, не може да 
се отнася с пренебрежение към европейски-
те изисквания, при положение че тракторите, 
с които искат да запушат пътищата, са купе-
ни с европейски средства, не могат да казват, 
че не ги интересува Европа, при положение че 
повечето от средствата, които получават като 
субсидии и помощи, са европейски. Нека да 
се откажат от европейските средства тогава. 
И тогава да слагат забрани за украинските 
стоки. Така че трябва да бъде пределно ясно 
– има нужда от диалог. Те трябва да намерят 
пътя за преговорите в Министерския съвет“, 

Недоволство

БЪЛГАРИЯ

„Терористи“, „геноцид“: 
Протест на земеделците 
блокира цяла България

НИКОЛАЙ СПАСОВ
nikolay@bgvoice.com

Защо протестира най-субсидираният сектор в България Сн.: БГНЕС
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каза Денков.
„През последните 2 дни

започнаха да се
държат като терористи
Използват фалшиви аргументи, поставят 

искания незабавно да се случи това: „Ако не 
го направите, ние ще блокираме държава-
та“. Аз с терористи не преговарям, очаквам 
да дойдат на масата и да преговаряме по съ-
щество“, допълни министър-председателят, 
а думите му още повече нажежиха напреже-
нието между двете страни.

Впоследствие Денков обяви, че е готов да 
се извини за думите си, че протестиращи-
те зърнопроизводители са терористи, но не 
всички. Той каза, че има производители, кои-
то получават „лъвския пай от многомилиард-
ните помощи“ от Европейския съюз и държав-
ния бюджет.

„Те си построиха вили, купиха си яхти и 
скъпи коли и голяма част от тези хора са в 
сърцето на организацията на този протест. На 
тях не виждам за какво да се извинявам“, каза 
Денков в изявление.

„Днес е ден за време разделно. Ние никога 
не сме се обединявали. Само за седмица уп-
равляващите направиха така, че ние да сме 
заедно“, заяви оратор от демонстрацията. „Не 
сме терористи!“, обърнаха се още веднъж те 
към премиера Николай Денков.  

Ден по-късно 600 трактора потеглиха в 
знак на протест към София, но се настаниха 
да изчакват в Долни Богров. Земеделският 
министър Кирил Вътев се появи на протеста 

там, но бе мощно освиркан от присъстващите.
„От войната се промениха страшно много 

неща. Ние сме най-близо до нея и сме едни 
от най-потърпевшите, заедно с още 4 фрон-
тови държави. С огромно уважение се отна-
сям към вашия справедлив протест – всеки се 
бори да произвежда и да получи заслужено-
то“, каза той.

Финансирани от ЕС,
предани на Кремъл
Секторът, който е най-субсидиран и агре-

сивно подпомаган, включително и с връщане 
на акциза за горивото, с лоби в политическите 
сили, блокира държавата с купена с европей-
ски субсидии техника за по няколкостотин 
хиляди евро. Не иска конкуренция от Украй-
на, която воюва и чиито производители не по-
лучават никакви субсидии. Иска да продаде 
зърното си на високи цени и ако може – дър-
жавата да помогне с пазарите, защото заради 
пълните силози жътвата това лято започна 
със закъснение. Около 75–80 на сто от бъл-
гарското зърно се изнася, коментира журна-
листът Емилия Милчева.

„Този бранш е получил над 30 милиарда 
лева дотация от ЕС. Когато си получил таки-
ва пари, не може да говориш, че ще събориш 
държавата и ще фалираш… Моят съвет е да 
седнат на масата.“ Лидерът на ГЕРБ Бойко Бо-
рисов се опитва да балансира между бран-
ша, който протежираше, и правителство, кое-
то подкрепя, за да оцелее. Депутатът от ГЕРБ 
и бивш земеделски министър Десислава Та-
нева застана зад протестите, като ги обясни 

с „неглижиране на сектора“ – теза, споделяна 
и от организатори като Светлана Боянова. По 
време на първия кабинет на ГЕРБ Танева се 
опита да наложи лобистка законова поправ-
ка, която принуждаваше собствениците на 
земи да ги предлагат за продажба първо на 
арендаторите, обработвали ги поне 4 години. 
Тя не мина заради шума, който се вдигна, но с 
различни методи, в т.ч. криминални, се стигна 

дотам, че близо 80% от обработваемата земя 
в България е засята със зърнено-житни кул-
тури.

Анализ на селскостопанската индустрия 
през първите десет години от членството на 
страната в ЕС показва ясни тенденции към 
комерсиализация и консолидация, констати-
ра Департаментът по земеделие на САЩ. Спо-
ред доклад от 2020 за преброяването на бъл-
гарските стопанства, те са 132 хиляди, като 
средният размер на използваната земеделска 
земя се е утроил през последните десет годи-
ни до 33 хектара на стопанство (в сравнение 
с 15 хектара средно в ЕС и 32 хектара сред-
но в Нидерландия). Около 9% от стопанствата 
държат 85 на сто от използваната земеделска 
земя – и тук лъвският пай е на зърнопроизво-
дителите.

В Чехия и Словакия този дял е още по-го-
лям – най-големите ферми в Чехия (27.8% от 
общия брой) и в Словакия (17.9% от общия 
брой) държат цели 92–93% от използваните 
земеделски площи, най-високите дялове сред 
държавите членки, по данни на Евростат за 
2020.

Политическа воля за промяна на схемата 
обаче трудно ще се намери – въпреки докла-
дите на експерти, журналистическите раз-
следвания и войната в Украйна. Всички те 
разкриват големите проблеми с високата кон-
центрация на използваната земя, превес на 
монокултурното земеделие, приток на огро-
мни средства в ограничен кръг собственици, 
свързани помежду си. Досега обаче нито едно 
управление не се е осмелило да наруши ком-
форта на зърнарите. Акад. Денков е първият, 
който поне им се опълчи – дори и с политне-
коректното, но смело изявление, че не пре-
говаря с „терористи“, а обеща и предстояща 
промяна на методиката на субсидиите, така 
че всички сектори да се възползват.

БЪЛГАРИЯ

https://www.facebook.com/milanabash78
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Европейската комисия (ЕК) окончателно 
прекрати в петък Механизма за сътрудни-
чество и проверка спрямо България и Румъ-
ния. Той беше създаден през 2006 г. преди 
приемането на двете държави в Европейския 
съюз (ЕС) и с него комисията наблюдаваше 
напредъка им със съдебните реформи и бор-
бата с корупцията.

Отсега нататък напредъкът на България и 
Румъния в областта на върховенството на пра-
вото ще бъде оценяван единствено в рамките 
на годишните доклади, които се изготвят и за 
всички останали държави членки на ЕС, съоб-
щиха в петък както от самата комисия, така и 
от българското Външно министерство.

Министърът на външните работи Мария 
Габриел определи прекратяването на меха-
низма за наблюдение като „признание и без-
резервна оценка“ за работата на българското 
правителство и парламент. Министърът на 
правосъдието Атанас Славов също каза, че 
решението е „признание за реформите в об-
ластта на върховенството на правото“, и до-
бави, че то ще се отрази благоприятно на про-
цеса за интеграция на България в Шенген и в 
Еврозоната.

Председателят на ЕК Урсула фон дер Ла-
йен също поздрави България и Румъния за 
„значителния напредък, постигнат от присъ-
единяването им към ЕС досега“.

Мониторингът над двете страни беше по 

отношение на 

правосъдието и борбата
с корупцията 
и организираната престъпност. Новината за 

окончателното му отпадане идва, след като в 

началото на юли ЕК съобщи, че предприема 
„последни стъпки“ към премахването му.

Още предишният състав на ЕК предложи 
отпадането на механизма за България, а се-
гашният й състав също поддържаше тази по-
зиция. Той обаче остана в сила, защото липс-
ваше единодушие между държавите членки 
по въпроса за отпадането му.

Въпреки че в последния си доклад ЕК по-
сочи, че и България, и Румъния са изпълнили 
„задоволително задълженията, определени 
в механизма“, комисията заключи и че липс-
ват значими резултати в борбата с корупци-
ята, а политическото влияние върху ВСС про-
дължава.

Фон дер Лайен призова също така Бълга-
рия и Румъния да бъдат приети час по-ско-
ро в Шенгенското пространство, но Австрия и 
Нидерландия останаха категорични в позици-
ята си, че 

ще продължават да
блокират процеса
Виена категорично потвърди досегашната 

си позиция и на практика бламира Фон дер 
Лайен. Нидерландия пък обяви, че „ще си по-
мисли“ и при определено развитие на ситуа-
цията може да вдигне ветото над България.

Двете страни са единствените членки на 
Шенген, които наложиха вето на присъеди-
няването на България към безвизовото прос-
транство, а против членство на Румъния гла-
сува само Виена.

В сряда вътрешният министър на Австрия 
Герхард Карнер каза, че в момента няма сми-
съл от разширяването на Шенген.

„В момента броят на мигрантите в цяла Ев-

ропа расте и в много държави се обсъжда до-
пълнителен граничен контрол – например в 
Германия и Полша“, каза Карнер, цитиран от 
Юрактив. „Имаме нужда от повече контрол, 
не от по-малко“.

Австрия блокира присъединяването на 
България и Румъния към Шенгенското прос-
транство, тъй като според Виена това би дове-
ло до прилив на незаконни мигранти.

Фон дер Лайен каза в сряда, че двете стра-
ни са доказали, че са част от шенгенското 
пространство и призова да бъдат допуснати 
официално без повече забавяне. Още през 
юли ЕП призова за присъединяването на Бъл-
гария и Румъния да стане до края на 2023 г.

Според социолога Димитър Попов 

България би трябвало да
действа с по-голям размах, 
отколкото досега. „Опитите да се „хареса-

ме“ на правителствата във Виена и Хага няма 
да ни донесат резултат поради простата при-
чина, че мотивите на Виена и Хага да ни дър-
жат „извън борда“ са повече от смехотвор-
ни. Австрия се мръщи на граничния контрол, 
който упражняваме (вярно, занижен през по-
следните една-две години, което е видно и от 
почти ежедневната сводка за заловени неле-
гални мигранти във вътрешността на страна-
та, вместо по границата, но все пак до съвсем 
скоро бяхме за пример в това отношение). Ни-
дерландия пък мърмори нещо за корупция 
и върховенство на закона – което, едно, че е 
доста субективна преценка, и второ, че е дос-
та нагло предвид силата на наркокартелите 
и „мароканската мафия“ в самата Нидерлан-
дия“, отбелязва той.

Доверие

БЪЛГАРИЯ

ЕК обяви край на мониторинга 
за България и Румъния, 
Шенген остава „мираж“

Австрия е категорична 
в решението си да 
продължи да блокира 
двете държави

Сн.: ЕРА/БГНЕС

Сн.: ЕРА/БГНЕС

Австрийският канцлер 
Карл Нехамер

Урсула фон дер Лайен

https://taniasells.com/IDX/70-W-Burton-PL-805-Chicago-IL-60610/10887394_MLSNI/0005604
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Първите федерални и щатски обвинения 
срещу бивш президент – и то такъв, който от-
ново се кандидатира за поста – повдигнаха 
въпроси относно това дали държавният глава 
може да помилва сам себе си. 

Нито един от съдебните процеси срещу До-
налд Тръмп все още не е в ход, но във феде-
ралното дело той е изправен пред 37 сериоз-
ни обвинения, докато води в надпреварата за 
номинацията на Републиканската партия за 
президент през 2024 г. 

„Големият въпрос без отговор е дали прези-
дентът може да се самопомилва“, каза Дже-
фри Крауч, асистент по американска полити-
ка в Американския университет и експерт по 
помилване на изпълнителната власт. „Никой 
президент не се е опитвал да го направи, така 
че не знаем какъв би бил резултатът.“ 

Конституцията дава на президента 

широки правомощия
да опрости федерални
престъпления
освен в случаите, включващи импийчмънт 

или за държавни провинения. 
„Конституцията мълчи по въпроса, а исто-

рията и прецедентите не предлагат съществе-
на представа какво може да се направи“, обяс-
нява и конституционният експерт от Харвард 
Марк Тъшнет.

Едно от нещата, които са „уредени“ в зако-
на е, че помилването „трябва да бъде за нещо, 
което получателят на помилването вече е на-
правил“, каза Брайън Калт, професор в Юри-

дическия факултет на Мичиган. „Не можете 
да простите бъдещи действия.“ 

Въпреки това, президентското помилване 
може да се използва, ако действията са из-
вършени, но съдилищата все още не са пред-
приели действия срещу тях, постановява Вър-
ховният съд още през 1866 г. Правомощията 
на президента за помилване „се разпростират 
върху всяко престъпление, известно на зако-
на, и могат да бъдат упражнявани по всяко 
време след извършването му, или преди да 
бъдат предприети съдебни процедури, или по 
време на тяхното висящо производство, или 
след произнасянето на присъда“, гласи съдеб-
ното решение. 

През 2020 г., точно преди да напусне поста 
си, Тръмп, според New York Times, е обмислял 
да даде на себе си, както и на семейството и 
съюзниците си предварително помилване, 
твърдейки, че политическите му опоненти 
ще използват съдилищата, за да го преслед-
ват, след като напусне поста. Тези дискусии 
са проведени преди щурма на Капитолия на 6 
януари 2021 г., който е обект на едно от раз-
следванията срещу Тръмп от специалния про-
курор. 

При изготвянето на Конституцията 

авторите не са обсъждали
изключение за
самопомилване 
от правомощията на президента. 
По време на федералната конституцион-

на конференция, проведена във Филаделфия 

през 1787 г., Едмънд Рандолф от Вирджиния 
искал да направи изключение от огромни-
те правомощия на президента за помилва-
не, предложени за държавна измяна. Той се 
страхувал, че президент може да бъде заме-
сен в предателски заговор, насочвайки съю-
зниците си да извършат заговор. Но  Джеймс 
Уилсън, който по-късно става съдия във Вър-
ховния съд, твърди, че ако един президент е 
страна в държавна измяна, той може да бъде 
подложен на импийчмънт и отстранен, а след 
това и съден. 

По време на скандала с „Уотъргейт“, когато 
президентът Ричард Никсън е изправен пред 
възможността да бъде съден и изпратен в по-
литическо изгнание, той пита адвокатите си 
какви са възможностите му и една от пред-
ставените опции е за самопомилване. 

„Беше някак си казано: „Смятаме, че мо-
жете да направите това. Дали трябва, е друг 
въпрос, но ние смятаме, че можете“, обобщи 
Калт. „В същото време Министерството на 
правосъдието, тези, които щяха да преслед-
ват Никсън, изготвиха документ, в който ка-
заха, че не може да го направи“, добави екс-
пертът. 

Авторът на този меморандум от 1974 г., из-
пълняващият длъжността помощник главен 
прокурор Мери Лоутън, разглежда конститу-
ционната разпоредба, която дава правомощи-
ето за помилвания на президента. „Според ос-
новното правило, че никой не може да бъде 
съдия в собствения си случай, изглежда, че 
на въпроса трябва да се отговори отрицател-
но“, заключава тя. 

Калт обяснява, че аргументът срещу прези-
дентското самопомилване се крие в това как-
во означава да се даде помилване. „Това по 
дефиниция е нещо, което можете да дадете 
само на някой друг“, казва Калт. — Не можеш 
да дадеш нещо на себе си. 

Той обмисля и идеята, че длъжността на 
президента може да се тълкува като отдел-
на от лицето, което я заема. „Хората от друга-
та страна биха казали: „Ами да, можете да се 
самопомилвате, защото президентът Тръмп 
може да даде помилване на лицето Тръмп, но 
аз не го виждам така“, добави Калт.

А ако кандидат спечели президентските из-
бори и бъде 

встъпил в длъжност,
докато излежава присъда
в затвора? 
Това засяга ли способността на новия пре-

зидент да извърши самопомилване? От прав-
на гледна точка това няма да промени нищо, 
каза Калт, ако се приеме, че той все още има 
президентски правомощия в затвора. 

Експертът отбеляза, че може да се направи 
усилие съгласно 25-ата поправка за временно 
прехвърляне на властта му на вицепрезиден-
та. Ако се стигне до съдебен процес, въпросът 
вероятно ще стигне до Върховния съд, смятат 
Калт и Крауч. 

„Ако един президент се опита да се помил-
ва, разбира се, това би било доста спорно от 
правна гледна точка“, обясни Тъшнет. „От 
друга страна, също би било доста трудно да 
се оспори помилване в който и да е съд. За да 
го оспори, той ще трябва да докаже, че само-
помилвалият се президент е ощетен от собст-
вените си действия.“ 

Но един президент не може да се опрости 
по щатски обвинения. Ако Тръмп бъде осъ-
ден в Ню Йорк, губернаторът демократ на Ню 
Йорк Кати Хочул едва ли ще го помилва. А 
ако той бъде обвинен в Джорджия – и след 
това осъден – губернаторът на Джорджия 
Брайън Кемп не може да го помилва. Тази 
дейност там е оставена на петчленен съвет, 
единствен упълномощен да предоставя ус-
ловно освобождаване, помилване, отсрочка и 
замяна.

Като държавен глава в периода между 
2017 г. и 2021 г. 

Тръмп многократно
използва правомощията
си за помилване 
на представители на изпълнителната 

власт. Той е опростил присъдите на не по-мал-
ко от 237 души, сред които шерифа на Ари-
зона Джо Арпайо, създателя на дясно изда-
ние Динеш Д'Суза, приятели като Стив Банън, 
Роджър Стоун, Майкъл Флин, Пол Манафорт 
и Джордж Пападопулос. 

Самият бивш президент в интервю за Meet 
the Press на NBC обаче, каза на водещата 
Кристен Уелкър, че е „много малко вероятно“ 
да се самопомилва, ако се върне в Белия дом 
през 2024 г.. Той посочи, че това „би изглеж-
дало ужасно“ и подчерта, че е отказал въз-
можността да се оправдае в края на първия 
си мандат. „Можех да се помилвам, когато си 
тръгнах“, каза Тръмп. „Хората попитаха: „Ис-
каш ли да се извиниш?“ Имах няколко адво-
кати, които ми казаха: „Можеш да го напра-
виш, ако искаш“. Имаше и хора, които казаха: 
„Ще изглежда зле, ако го направиш“, затова 
мисля, че ще изглежда ужасно“, добави той. 

Относно вероятността да бъде изкушен 
да предприеме такива действия в бъдеще, 
Тръмп каза пред Уелкър: „Мисля, че е много 
малко вероятно. Къде сгреших? Не съм на-
правил нищо лошо. Искате да кажете, че за-
щото оспорвам избори, искат да ме вкарат в 
затвора?“

Въпросът е спорен, 
а Конституцията 
„мълчи“

Правосъдие

ВАЛЕРИЯ ДИНКОВА
valeria@bgvoice.com

Може ли Тръмп да 
помилва сам себе си, 
ако стане президент?

САЩ

Тръмп пред съда в Ню Йорк през април

Сн.: ЕРА/БГНЕС
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Имигрантското население в САЩ продъл-
жава да расте. Броят на хората, родени някъ-
де другаде, се е увеличил с близо един милион 
миналата година, достигайки рекорд от малко 
над 46 милиона, показват нови данни на Бю-
рото за преброяване на населението на САЩ. 

Увеличението не е голямо за страната, но е 
значително, тъй като ръстът на имигрантите 
се забави рязко през последните години пора-
ди политиката на администрацията на Тръмп 
и пандемията. 

„Броят на хората, родени в чужбина, се е 
увеличил“, каза Уилям Фрей, демограф от ин-
ститута „Брукингс“ във Вашингтон, окръг Ко-

лумбия. „Ръстът през 2022 г. беше толкова 
голям, колкото предходните четири години, 
взети заедно.“ 

Според изчисленията делът на родените в 
чужбина от населението на САЩ, който беше 
почти непроменен от 2017 г., е 

нараснал до близо 14%
миналата година
Експертите казват, че увеличението съв-

пада с постепенното рестартиране на закон-
ната имиграция, като обработката на визи и 
проверката на бежанците, които бяха спрени 
по време на COVID. Администрацията на Бай-
дън също отвори вратите на страната за де-
сетки хиляди хора, бягащи от Афганистан и 
Украйна. 

Междувременно администрацията се бори 
да отговори на рекордния приток на мигран-
ти от Централна и Южна Америка, присти-
гащи на границата между САЩ и Мексико. 

„Имиграционната система функционира мал-
ко по-добре“, смята Джефри Пасел, старши 
демограф в Pew Research Center във Вашинг-
тон, окръг Колумбия. „Пускаме хора. Извест-
но време не допускахме много хора. Така че 
това е част от това“, обясни Пасел. 

Оценките на проучването включват ими-
гранти, които живеят в САЩ законно, както и 
тези, които са нелегално в САЩ. 

Данните показват голямо увеличение в 
броя на хората, пристигащи от Латинска Аме-
рика и Азия миналата година, каза Фрей и 
отбелязва, че значителен брой новопристиг-
нали са с висше образование или поне завър-
шено средно училище. 

„Тази представа за идващите имигранти, 
че те са нискоквалифицирани и се нуждаят 
от голяма подкрепа от правителството, не се 
подкрепя от публикуваните данни. Тъй като 
идват много имигранти, които са добре обра-
зовани, това може да допринесе много за ра-
ботната сила на страната“, обясни Фрей. 

На щатско ниво Флорида отчита най-голя-
мо увеличение на населението, родено в чуж-
бина. В южния щат 

са пристигнали повече
от 200,000 имигранти 
миналата година, показва годишната оцен-

ка на Бюрото за преброяване, известна като 
Проучване на американската общност. Това е 
повече от два пъти повече от Джорджия, щата 
с втория по големина ръст. 

„Харесва ми тук“, казва Нимота Салами от 
Кларкстън, Джорджия. Тя е родена в Нигерия 
и е живяла в Чикаго, докато не се премества 
в Джорджия миналата година. Салами раз-
казва, че е била приятно изненадана от раз-
нообразието, което е открила в окръг Декалб, 

край Атланта, както и от подкрепата за биз-
неса с кетъринг и храни, който е започнала, 
Royal Nigerian Foods. „Времето е много, мно-
го приятно“, обяснява Салами. „И премества-
нето ми тук, в Джорджия, ми отвори толкова 
много работа, защото мога да продавам про-
дуктите си много добре.“ Имигрантите са със-
тавлявали 10.7% от населението в Джорджия 
миналата година, според анализа на NPR на 
данните от преброяването. Това е увеличение 
от близо 7% в сравнение с 2021 г. Други щати, 
които отбелязват значителен ръст на дела на 
имигрантите, включват Мериленд (0.8%), Ню 
Джърси (0.5%) и Айова (0.5%). 

Габриела Ривера живее в Айова от 1988 г., 
когато емигрира с майка си от Мексико Сити. 
Тя обяснява, че семейството й е избрало този 
щат, защото майка й вече е имала семейство в 
района – същото обяснение, което често чува 
от новопристигнали. 

„Мисля, че за много хора просто те вече 
имат система за поддръжка“, каза Ривера, 
която сега живее в Коралвил, близо до Айова 
Сити. „Знам за други имигранти, които са до-
шли тук от друг щат, от юга, Тексас, Калифор-
ния, Ню Мексико, защото някой вече е бил 
тук, в Айова, и им е казал да дойдат.“ 

Ривера твърди още, че познава много лека-
ри, адвокати и учители, които са имигранти. 
И с нарастването на испаноговорящата общ-
ност, казва тя, нараства и наличието на труд-
нодостъпни преди това предмети като брое-
ници, сувенири от футболни отбори и дори 
любимата й храна от Мексико: листа от как-
тус. 

„Това е нещо, с което се хранех в моя район 
в Мексико“, спомня си Ривера. „И вече е наис-
тина лесно да го намерите тук. Някой го про-
дава в магазина.“

Имигранти

Броят на американските 
жители, родени извън САЩ, 
достигна рекорд

1601916

Putting you 
first made  
us #1.

Making you our #1 priority is what’s made State Farm® 
#1* in auto insurance. I’m here to listen to your needs 
and to help life go right.  
CALL ME TODAY.

State Farm Mutual Automobile Insurance Company
State Farm Indemnity Company

Bloomington, IL

State Farm County Mutual Insurance Company of Texas
Dallas, TX

* Based on written premium as reported by SNL Financial 2014.

Sasha Ivanov, Agent
153 W Northwest Highway
Palatine, IL  60067
Bus: 847-358-2690
www.sashaivanovinsurance.com

САЩ

14% от живеещите в страната 
вече са чужденци

Сн.: Pixabay

ВАЛЕРИЯ ДИНКОВА
valeria@bgvoice.com

http://www.sashaivanovinsurance.com
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На 92 години си отиде д-р Георги Лазаров 
– един от видните българи в САЩ, спонсори-
рал изграждането на пет паметника в Плов-
див и на много други проекти. Сред тях са мо-
нументът

на Мильо в центъра на града, паметниците 
на писателя Георги Марков и на юриста Луч-
ников в София. 

Д-р Лазаров беше Почетен гражданин на 
Пловдив, подпомогнал финансово десетки бъл-
гарски културни и образователни организации. 

Тъжната вест съобщи приятелят му д-р 
Асен Асенов. Изтъкнатият хирург-ортопед и 
доайен на българската култура и традиции е 
издъхнал на 16 септември в дома си в Бал-
тимор. 

„Д-р Лазаров беше изключителен Човек, 
участващ в обществения живот на българ-
ското общество в Балтимор и Вашингтон и в 
родината му България. Неговият живот е дос-
тоен за книга и може да се изпише много за 
делата, благородството, щедростта и прино-
са му към този свят, американската и светов-
на наука и медицина“, споделят в жалейката 
близките му. 

Д-р Лазаров става хирург в България през 
50-те години и емигрира в Америка през 
1973 г. в разгара на Студената война със се-

мейството си, носейки само по един куфар. 
През годините 

в България си идва рядко
Връща се в Родината, за да дарява и орга-

низира музикални конкурси.
„Аз напуснах България 1970 г. Една година 

работих като ортопед в Бенгази. И след това 
през Италия заминах за Франция с моята пре-
дишна съпруга, бог да я прости“, разказа той 
пред bTV преди няколко години.

След Франция доктор Лазаров отлетял за 
САЩ, за да оперира ръце. Остава в Балтимор до 
края на живота си, където приживе беше доайен 
в Националния център по хирургия на ръката.

В САЩ той е сред първите, извършили ре-
плантация на отрязан пръст. Помогнал на де-
сетки пациенти. „Това, което казват в Щатите, 
че ако паднеш на улицата, ще те оставят да 
умреш, абсолютно не е вярно. Това момиче, 
на което имплантирах ръката и един лев не й 
взех, ми донесе едно малко медальонче с мо-
ето име“, разказваше лекарят.

Подаръкът е дошъл след операция, про-
дължила часове: „Няма да повярвате, обаче 
да се зашие ръка е по-бързо, отколкото да 
се зашие пръст. Ръка се зашива за около 3-4 
часа, а пръст от 4 до 6 часа“.

От няколко години той не оперираше. Заре-
къл се беше и да не консултира пациенти, но 
домашният му телефон денонощно звънял, 
разказваше вече покойната му втора му съ-
пруга Анна Лазарова. 

Историята на тяхната любов също звучи 
невероятно. Били две приятелски семейства 
имигранти от България. Тя била омъжена за 
архитект, който проектирал цялата съвремен-
на инфраструктура на Ню Йорк. И двете се-
мейства живели щастливо. Докато в една и 

съща година умират съпругата на Георги и 
съпругът на Анна.

Д-р Лазаров 

спонсорира множество
паметници, 
посветени на жертвите на комунизма в 

България и основава продължилия две де-
сетилетия музикален конкурс за уникалните 
български ритми в 7/8 такт в България. Из-
пълнявайки мечтата на живота си, през 2014 
година той построява параклиса „Св. Георги“ в 
църквата „Св. Мария“ в Hunt Valley, Maryland.

Д-р Лазаров беше всеотдаен съпруг на по-
койната Христина Лазарова, баща на Тони Ла-

зар, свекър на Лоис Лазар и дядо на внуците 
Александър и Катрин; и в последните години 
лоялен партньор на покойната Анна Павлова.

Приятелите му могат да отдадат почитта си 
в Ruck Towson Funeral Home, Inc., 1050 York 
Road, Towson, MD 21204, в четвъртък, 21 сеп-
тември 2023 г. от 16:00 до 17:00 часа, за ко-
гато е насрочена възпоменателната служба. 

Вместо цветя, можете да направите да-
рение в Българския културен център в Бал-
тимор „Дора Габе“ на адрес P.O. Box 531, 
Stevenson, MD 21153, или онлайн чрез Zelle – 
ekasarova@bgschoolbaltimore.com, или Venmo 
@BCCBDG, споделят още от семейството и 
близките му.

В памет

Почина д-р Георги 
Лазаров – основател на 
Българското музикално 
общество във Вашингтон

Той е доайен на 
хирургията на ръката 
в САЩ и дарител за 
построяването на 
множество паметници 
в България

САЩ

Д-р Лазаров с втората 
си съпруга през 2016 г.

Сн.: „Труд“

https://www.riverroadfamilydental.com/River-Road-Family-Dental.html
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ФБР е натрупало база данни от близо 22 
млн. ДНК профили на жители на САЩ. Спо-
ред данни на бюрото, те са наблягали на тези 
на мигрантите. Цифрата обаче не е задоволи-
телна за служителите. От ФБР искат увеличе-
ние на бюджета си с допълнителни 53 млн. 
долара, за да могат да събират още биологич-
ни данни, съобщава The Intercept.

„Парите ще помогнат да увеличим двойно 
нарастващия брой на ДНК проби, които се съ-

бират от Министерството на вътрешната си-
гурност“, казват от бюрото.

Исканията за увеличаването на броя на съ-
бираните ДНК проби е още от миналата го-
дина. Тогава пред Конгреса се изправи ди-
ректорът на ФБР Кристофър Рей. Тогава той 
заяви, че събират по 90,000 проби на месец, 
което е над 10 пъти от това, което се е пра-
вило до момента. Очакванията на Рей тогава 
бяха пробите да стигнат до 120,000 на ме-

сец или

1,5 милиона нови ДНК
данни годишно
Масовото събиране на подобни данни активи-

зира и защитниците на гражданските свободи.
„За какво ще се използва тази база данни. 

За разкриване на престъпления ли?“, пита ад-
вокатът по гражданско право Вера Ейделман.

„Мисля, че последиците за гражданските 

свободи тук ще са значителни. Бързото нара-
стване на обема на събираните проби, се дъл-
жи на промяната в правилата от президент-
ството на Тръмп, който искаше да се взимат 
проби от мигрантите, особено тези, които са 
били арестувани или

задържани от
имиграционните власти
И в момента е така. Нищо не се е промени-

САЩ

България също изпраща ДНК данни на 
САЩ. Това стана възможно, след като през 
2012-а година тогавашният министър на 
вътрешните работи Румяна Бъчварова и 
секретарят по вътрешна сигурност на САЩ 
Джей Джонсън подписаха във Вашингтон 
прилагащо споразумение за обмен на дак-
тилоскопични данни и ДНК профили.

Споразумението затвърди спогодбата 
от 2012 г. между двете страни за сътруд-

ничество в предотвратяването и борбата с 
тежката престъпност.

Споразумението предвиждаше равнопо-
ставен и реципрочен обмен на информация 
за превенция и разследване на тежки прес-
тъпления. Документът е от съществено зна-
чение за повишаване на сигурността и защи-
тата на гражданите на двете страни, особено 
в контекста на недопускането на пътуване 
на лица, свързани с терористична дейност.

България също изпраща 
ДНК данни на САЩ

ФБР събира ДНК профили 
на американци, набляга 
на мигрантите
Това нарушава 
човешките права, не 
е ясно за какво ще 
използват базата данни

Сигурност

Мигрантите ще бъдат подлагани на 
тестове, дори да са заподозрени в 
извършване на престъпление

Кола на ФБР

Сн.: Pixabay

Сн.: Pixabay

БОЯН ДИМИТРОВ
boyan@bgvoice.com

mariyandonov.sites.cbmoxi.com
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ло. Взимат се проби основно от мигранти. Не 
е ясно за какво им е тази база данни“, казва 
Ейделман.

Тя разкрива завесата и около желанието на 
ФБР да започне събирането на тази инфор-
мация още през 1990 г. Само за осем години 
тогава бюрото успява да създаде национална 
база данни, наречена CODIS, която обхваща 
хора от всички щати. Те са били основно арес-
тувани престъпници, мигранти, прекрачили 
закона, убийци, изнасилвачи и заподозрени 
за извършени престъпления.

Именно до 1998 година взимането на ДНК 
проба е било ограничено само до хора, кои-
то са заподозрени или доказано са извърши-
ли престъпления. След това обаче ФБР започ-
ва да взима проби от всеки един, от когото си 
реши. Така в CODIS се събират данни на мили-
они жители на Америка.

„Ако погледнете назад към момента на съз-
даването на CODIS, първоначално той е бил 
за извършители на убийства или сексуални 
престъпления“, каза пред The Intercept Анна 
Луис, изследовател от Харвард, специализи-
рана в етичните последици от генетичните из-
следвания.

Според Луис, дори регулярните полицаи 
вече имат правото да взимат ДНК проби.

В 28 щата полицията може да вземе ДНК 
проби от заподозрени, арестувани за престъ-
пления, но които не са осъдени за престъпле-
ние. В някои случаи полицията предлага дори 
на задържаните да им разрешат получаване 
на проба, да се признаят за виновни и да си 
спестят затвора.

Нещата обаче се разрастват
все повече

„Трябва само да сте лице, представляващо 
интерес, за да попаднете в тези бази данни“, 
обяснява Луис. Интересът може да е дори 
свързан с бизнес начинание, което ФБР ще 
сметне за заплаха за националната сигур-
ност.

Базата данни вероятно ще продължи да се 
разпространява, тъй като научната техноло-
гия напредва все повече. Вече е възможно да 
се вземе проба дори от околната среда, отпа-
дъчни води, както и от въздуха.

„Само като дишате, вие изхвърляте ДНК по 
начин, който може да бъде взет като проба“, 
каза Луис. Въпреки че това може да звучи 
като научна фантастика, федералното прави-

телство вече използва технологията.
През май Националната администрация за 

океаните и атмосферата предложи договор за 
лабораторни услуги за подпомагане на

„автономно събиране
на ДНК проби“
В борбата за събиране на данни САЩ над-

мина Китай. Според официалната информа-
ция, САЩ разполагат с 4 процента от ДНК-то 
на населението си, докато Китай имат само 
около 3 процента. Това амбицира комунис-
тическата страна, която се закани, че съвсем 
скоро ще разполага с 10 процента от данните 
на всичките си жители.

САЩ

Хиляди нови досиета ще влязат във ФБР, 
чиято ДНК база данни е ограничена до про-
би от лица, които са били арестувани, пов-
дигани са обвинения срещу тях или са осъ-
дени за сериозни престъпления.

Отдавна има призиви да се събират ДНК 
проби от имигрантите, което би помогна-
ло за установяването на самоличността 
на престъпници, които преди са били за-
държани от имиграционните власти. През 
2005 г. Конгресът прие закон, който поз-

волява събиране на ДНК, но тогава в сила 
имаше изключение, което защитаваше ми-
грантите.

Представител на Департамента за въ-
трешна сигурност коментира, че изключе-
нието е остаряло и е време да бъде премах-
нато.

Новите правила също ще позволят на 
правителството да събира ДНК от деца, как-
то и от тези, които търсят убежище на кон-
тролно-пропускателните пунктове.

Ще тестват и децата 
на нелегалните

Човешките гени не могат да бъдат патен-
товани. Изкуствено копираното ДНК обаче 
може да бъде обявявано за интелектуална 
собственост. Това отсъди преди 10 години 
Върховният съд на САЩ. Той анулира па-
тенти на фирма от Юта, която държеше пра-
ва над два вида гени, свързани с рака на гър-
дата и на яйчниците.

Съдът постанови, че ДНК идва от приро-
дата и е неприемливо да се патентова. В съ-
щото време според него синтетичните мо-
лекули, известни като допълващо ДНК, 
могат да бъдат патентовани, защото не се 
появяват по естествен път и не са продукт 
на природата. В отговор от американската 

биотехнологична индустрия коментираха, 
че всички видове забрана на такива патент-
ни ще подложат на риск огромни инвести-
ции в генетичните изследвания и терапии.

В момента изследователи и частни ком-
пании в САЩ работят по изолирането на 
гени, за да ги използват в тестове на гене-
тично предавани болести и да изпробват 
нови видове лечение. Университети и ме-
дицински изследователски фирми в САЩ 
можеха да заявяват интелектуална соб-
ственост над човешки гени близо три десе-
тилетия. Според медицинския колеж „Уейл 
Корнел“ в страната патентите в момента об-
хващат 40% от човешкия геном.

Съдът: Службите го 
притежават, но хората не 
могат да си го патентоват

Взимане на ДНК проба

Директорът на ФБР Кристофър Рей

Сн.: Pixabay

Сн.: ЕПА/БГНЕС

http://www.trifonovalaw.com/
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След „Ку-Ку Бенд“: 
афтърпарти с DJ Matti
От Compass 
Arena обещават 
достъпни цени, има 
допълнителни ВИП 
маси и места

Вечерта с „Ку-Ку Бенд“ в Чикаго ще е епична. 
Това ще бъде 8-часово събитие, за което врати-
те на Compass Arena отварят в 7 РМ. Градусът 
на настроение ще вдигне DJ Matti с любими хи-
тове, а от залата ще осигурят напитки и коктей-
ли на достъпни цени. „Ку-Ку Бенд“ ще излязат 
на сцената точно в 9 РМ. А след тях продължа-
ва афтърпарти до 3 AМ -отново с DJ Matti. 

Поради големия интерес организаторите 
са пуснали допълнително ВИП маси и седя-
щи места за всички, които искат да видят шо-
уто на групата. Билети се продават на www.
BG-Chicago.com.

Евгени Димитров-Маестрото обещава една 
„стратегическа разходка по целия репертоар 
и творчество на „Ку-ку бенд“ за последните 
30 години. А 

за българите в Чикаго ще
има и допълнителни
изненади
От групата обещават, че публиката в Чика-

го ще види спектакъла на „Ку-Ку бенд“ в це-
лия му блясък. „В най-съкратения състав сме 
25-26 човека. Всички тези хора работят с ед-
на-единствена цел всичко да се изпълнява 
на живо, всичко да бъде очаквано направено 
максимално добре, за да може продукта, кой-
то предлагаме, да бъде на максимално ниво“, 
казва Евгени Димитров-Маестрото. 

„Аз искам да се похвалим, че ние сме от 
малкото хора, които отиваме там да свирим, 
т.е. няма никакви плейбеци, няма бекинг тра-
кове. Отиваме с инструментите, това, което 
сме ние и свирим на живо - цялата банда. И 
мисля, че хората ще останат много доволни от 
това, защото не отива само солистът. Мисля, 
че ще стане много яко. И който не си е купил 
билети, трябва да побърза“, каза китаристът 

Цветан Недялков.
„Гледаме на този концерт в Чикаго като 

на, може би, едно от най-важните музикал-
ни събития за групата“, каза Евгени Дими-
тров-Маестрото в интервю за BG VOICE. Той 
сподели, че пазят топли спомени от първо-
то си идване през 2010 година. „Беше наис-
тина много специална атмосферата за нас. 
Публиката, която е в Америка, пак са бъл-
гари, но е по-различна. Там, смея да кажа, 
че е много по-емоционално. Въобще емоцио-
налният статус е много по-сериозен“, смята 
Маестрото.

Генерален спонсор на концерта е транс-
портната компания “Amerifreight Systems”.

Групата празнува 30 години на сцената и 
Чикаго ще е една от спирките на тяхното  све-
товно турне „Ние сме „Ку-Ку бенд“, което вече 

мина през десетки градове в България.
Музикантите казват, че липсата на Слави в 

началото е била повод за притеснение за тях, 
но реакцията на публиката в залите в Бълга-
рия им е дала увереност. „Няма какво да се 
лъжем, тази група е създадена от Слави и тя 
съществува благодарение на него всичките 
тези години. И като трябваше да ходим без 
него в началото имаше една граница, която 
трябваше да прескочим.

Но след миналогодишното турне мисля, че 
хората ни възприемат наистина като 

„Ку-ку бенд“ -
самостоятелна бойна
единица
В крайна сметка ние свирим нашите си 

песни. Песните звучат така, както звучат в 

албумите ни, защото реално това са хора-
та, които са записали тези песни. Ние сме ги 
сътворили като музика, като аранжименти, 
като всичко. Събираме цялата тази енергия, 
която идва от всеки един от нас. Тя е като 
чук.  Изпращаме я към публиката, така че 
да въздейства максимално добре. Но това 
се прави с много работа, наистина изключи-
телно много работа“, обяснява Маестрото. С 
него на сцената ще се качат солистите Борис 
Солтарийски, Невена Цонева, Лилия Стефа-
нова, тромпетистът Йордан Йончев-Гъмзата,  
китаристите Георги Милчев-Годжи, Цветан 
Недялков и Николай Арабаджиев, на кла-
ринета - Илия Илиев, саксофон - Евгени Йо-
тов, пианистът Кристиан Илиев, барабанис-
тът Венелин Венков и на перкусиите - Рейди 
Бризуела.
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Последният доклад за доходите, бедност-
та и здравното осигуряване от Бюрото за пре-
брояване на населението на САЩ показва, че 
хората в цялата страна са изправени пред на-
растващи нива на бедност, а повече от 27 ми-
лиона души остават без здравни осигуровки. 

Според проучването, реалният среден доход 
на домакинствата намалява с 2.3%, докато 

допълнителният процент на
бедност се е увеличил с 4.6%
Този подем на бедността, първият от пове-

че от десетилетие, породи опасения за иконо-

мическото благосъстояние на американците. 
Равнището на бедност възлиза на 12.4% в 
края на 2022 г., се вижда от мярката за бла-
госъстояние (SPM). SPM взема предвид раз-
лични правителствени програми и данъчни 
кредити, предназначени да подкрепят семей-
ствата с ниски доходи, предлагайки цялостен 

поглед върху бедността в страната. 
Бюрото за преброяване на населението 

приписва това влошаване на финансовото 
състояние на домакинствата основно на из-
тичането на важни програми за подпомагане, 
свързани с пандемията, включително възста-
новими данъчни кредити и чекове за стиму-
лиране на икономиката, в началото на 2022 г. 

Особено тревожно е 

значителното увеличение
на детската бедност, 
която е нараснала повече от два пъти от 

5.2% през 2021 г. на 12.4% през изминалата 
година, показват данните. Този скок съответ-
ства на края на разширяването на данъчния 
кредит за деца, което приключи на 31 декем-
ври 2021 г. 

Спасителният план на президента Джо Бай-
дън за $1.9 трилиона предостави на родите-
лите месечни плащания, вариращи от $250 
до $300 на дете, започвайки от юли 2021 г. 
Преди това разширяване значителна част от 
децата в цялата страна не отговаряха на изис-
кванията за пълния данъчен кредит. 

Байдън изрази силна критика към репу-
бликанците в Конгреса, че не са удължили 
данъчните облекчения за деца. Той твърди, 
че неотдавнашното нарастване на детската 

бедност произтича пряко от техния отказ да 
удължат тази финансова подкрепа. 

„Нито едно дете не трябва да расте в бед-
ност и аз ще продължа да се боря за възста-
новяване на разширения данъчен кредит за 
деца, за да дам на десетки милиони семей-
ства данъчните облекчения и възможността 
за дишане, която заслужават.“ 

Данните на Бюрото за преброяване на насе-
лението също така подчертаха значителната 
роля на социалното осигуряване за намаля-
ване на бедността. Миналата година социал-
ноосигурителните обезщетения позволиха 
на приблизително 28.9 милиона души да се 
издигнат над дефинирания от SPM праг на 
бедност. Докладът призна социалното осигу-
ряване за „най-важната програма за борба с 
бедността през 2022 г.“. 

По отношение на расовите различия офи-
циалният процент на бедност за чернокожи-
те американци е намалял с 2.4%, спадайки 
от 19.5% през 2021 г. на 17.1% през 2022 г. 
Американците от азиатски произход също 
претърпяват спад в официалния процент на 
бедност, от 9.1% през 2021 г. на 8.6% през по-
следната година. Белите американци обаче 
отбелязаха скромно увеличение от 0.5% на 
бедността, достигайки 10.5% през 2022 г., по-
казват данните.

Доклад

Реалният среден доход 
на домакинствата е 
намалял с 2.3%

ВАШИТЕ ПАРИ

Бедността в САЩ 
се увеличава

ВАЛЕРИЯ ДИНКОВА
valeria@bgvoice.com

Данъците върху имотите могат да варират 
с близо 8,000 долара за жилище на еднак-
ва цена, в зависимост от това къде живеете 
в САЩ, разкрива ново проучване. Ефектив-
ната данъчна ставка на Ню Джърси е 2.23%, 
най-високата във всички 50 щата и окръг Ко-
лумбия, показва анализът на Tax Foundation 
на последните данни на Бюрото за преброя-
ване на населението. 

Хавай е щатът с най-ниски данъци, с ефек-
тивна данъчна ставка от 0.32%. 

За жилище, чиято средна стойност в САЩ 
е 416,100 долара, това означава, че собстве-

ниците на жилища в Ню Джърси ще платят 
9,279 долара данък върху собствеността. В 
Хавай данъчната сметка за същия дом ще 
бъде само $1,332. 

Средната ефективна ставка на данъка вър-
ху имуществото за всички щати и окръг Ко-
лумбия е 0.91%. Само Ню Джърси и Илинойс 
имат данъци върху имотите, които са по-ви-
соки от 2%. 

Въпреки това, дори и с ниски данъци върху 
имотите, Хавай все още е най-скъпият щат за 
закупуване на къща, според скорошно про-
учване на LendingTree.

В кои градове плащат 
най-високи данъци за 
жилищата си

Сн.: ЕРА/БГНЕС

https://connectmortgagecorp.com/
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Спестяването за пенсия изисква обмислено 
управление на парите и внимателно планиране. 
Колкото по-рано започнете, толкова по-добре, 
защото ще оставите парите си да растат с годи-
ни и да издържат на колебанията на пазара. 

Неотдавнашно проучване на 
GOBankingRates дава информация за това 
какви спестявания  за пенсиониране имат 
американските жители и как най-добре да се 
подготвите за тази фаза от живота си. 

Проучването показва, че повечето хора 
в Америка (53%) са спестили по-малко от 
10,000 долара.15% от американците имат 
между 10,001 и 50,000 долара, а само 6% 
между $100,001 и $200,000. Малко хора са 
спестили повече от $300,000. 4% имат меж-
ду $350,001 и $500,000 и други 4% – между 
$500,001 и $750,000. Още 4% пък са се оси-
гурили със спестявания на стойност повече от 
$750,000. 

Хората на възраст
над 65 години са малко
по-подготвени 
за пенсиониране от по-младите поколения. 

Проучването на GOBankingRates установя-
ва, че повече от 7% от американците на въз-
раст над 65 години имат повече от $750,000, 
спестени за пенсиониране. При по-младите, 
на възраст от 35 до 44 години, само 1% имат 
толкова много заделени пари.

Освен това жените съставляват по-висок 
процент от хората със спестявания, по-малко 

от $10,000: 56% от анкетираните жени попа-
дат в този диапазон срещу 48% от мъжете. 

Обратно на тенденцията обаче, най-много 
хора с 401 (K) пенсионни сметки са регистри-
рани в диапазона от 35 до 64 години. Сред 
тях мнозинство са работещите на възраст от 
35 до 44 години (55%) в сравнение със само 
31% от 18- до 24-годишните. Само 44% от въз-
растните над 65 години  разполагат с този 
спестовен план. 

Ако все още се чудите колко точно трябва 
да спестите, за да се пенсионирате на жела-
ната от вас възраст, има някои цели, които е 
добре да постигнете до достигане на пенсион-
на възраст. 

Според Fidelity чудесен начин да се увери-
те, че имате достатъчно пенсионни спестява-
ния е да 

заделяте поне 15%
от доходите си 
преди облагане с данъци всяка година. Спо-

ред други експерти дори 10% могат да бъдат 
достатъчни. 

Колкото по-рано можете да започнете да 
заделяте пари за пенсиониране, толкова по-
ниска може да бъде годишната ви норма на 

спестявания. Но дори и да сте прахосали всич-
ко по време на младежките си години, никога 
не е твърде късно да започнете да спестявате. 

Ако започнете да пестите на 30 години, 

може да започнете да заделяте 18% от годиш-
ния си доход за пенсиониране; но, ако започ-
нете да спестявате на 35, е добре да повиши-
те този процент на 23%, изчислява Fidelity.

ВАШИТЕ ПАРИ

За пенсия

Едва 4 на сто са 
заделили над $750,000

Повече от половината 
американци имат под $10,000 
спестявания за пенсиониране
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Ако планирате да закупите жилище, едно 
от нещата, които трябва да обмислите, е 
дали цените на жилищата ще продължават 
да се покачват, какви са прогнозите на екс-
пертите и как това може да се отрази на ва-
шата инвестиция. Въпреки че през измина-
лата година може да сте чували всякакви 
новини за цените на жилищата, те със сигур-
ност не спадат, както повечето хора очаква-
ха, а напротив – продължават да се покачват 
в цялата страна. Експертите прогнозират, че 
рътът ще продължи.

Pulsenomics анкетира над 100 икономи-
сти, инвестиционни стратези и анализатори 
на жилищния пазар за техните очаквания за 
посоката на движение на цените на жилища-
та (HPES). Според техните прогнози те ще про-
дължат да се покачват всяка година до 2027 
г. (вижте графика 1)

Въпреки че цените на имотите ще про-
дължат да варират в зависимост от местния 
пазар, не се очаква те да тръгнат надолу в 
близко бъдеще в цялата страна. Очаквания-
та обаче са поскъпването да бъде в нормал-
ни граници.

И докато прогнозираното увеличение през 
2024 г. не е толкова голямо, колкото през 
2023 г., важно е да се признае, че то е куму-

лативно. С други думи, ако тези експерти са 
прави, след като стойността на вашия дом се 
повиши с 3,32% тази година, той ще поскъпне 
с още 2,17% през следващата година. Това е 
добър пример защо притежаването на дом е 
избор, който печели много с времето.

Какво означава това за вас?
След като закупите жилище, повишаване-

то на цената повишава стойността на дома 
ви и това увеличава капитала на вашето до-
макинство. За да видите как може да се про-
мени стойността на един типичен дом през 
следващите няколко години, като използва-
те експертните прогнози от HPES, (вижте гра-
фика 2)

В този пример да приемем, че сте закупи-
ли дом за $400,000 в началото на тази годи-
на. Ако вземете предвид прогнозата от HPES, 
потенциално бихте могли да натрупате пове-
че от $71,000 капитал на домакинството през 
следващите пет години.

Така че, ако все още се чудите дали покуп-
ката на жилище е добър избор, помнете как 
това може да бъде мощен начин да увеличите 
капитала си в дългосрочен план.

В заключение, според експертите се очаква 
цените на жилищата да растат през следва-
щите пет години с по-нормални темпове. Ако 
сте готови да станете собственик на жилище, 
знайте, че покупката днес може да ви подгот-
ви за дългосрочен успех, докато стойността 
на дома (и вашата собствена нетна стойност) 
расте. Свържете се мен, за да започнем проце-
са на закупуване на жилище днес.

Очакван ръст на цените
на жилищата
графика 1

Потенциален ръст на капитала на домакинството
за следващите пет години, на базата на увеличението
на стойността на жилище, закупено за $400,000
през януари 2023 г.графика 2

„Като агент на недвижими имоти аз не само помагам на своите клиенти със закупува-
не, продажба и отдаване под наем, но и непрестанно ги уведомявам относно всеки въз-
можен аспект, който би повлиял на тяхната дългосрочна инвестиция, която всъщност 
за повечето хора е най-важната и най-голямата, която те са направили или ще направят 
някога в живота си. Ако имате въпроси, свързани с тази или други мои статии досега, или 
въобще с всичко, свързано с пазара на недвижимите имоти, ще се радвам да ме потърси-
те, а за мен ще е удоволствие да помогна. Моят директен номер е: 773-827-7827, или ми 
пишете на имейл: gergana.todorova@bairdwarner.com. Уебсайт, за повече информация: 
GerganaTodorova.BairdWarner.com. Консултацията е винаги безплатна и не ви ангажира по 
никакъв начин.”

Прогнози

ГЕРГАНА ТОДОРОВА
gergana.todorova@bairdwarner.com

Ще спре ли поскъпването на 
жилищата през следващите 
5 години

ВАШИТЕ ПАРИ

Сн.: Pixabay

Експертите предвиждат ръстът 
на цените да се успокои

https://www.facebook.com/gerganatodorovarealestatebroker/
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БЛОГ

ПРАМИЛА 
ДЖАЯПАЛ

Неоснователното разследване на Кевин Маккарти за импийчмънт на 
президента Байдън е за неговата собствена краткосрочна печалба, но 
загуба за американския народ. Той се поддава на исканията на крайна-
та MAGA десница на неговата партия с надеждата, че те няма да го при-
нудят да напусне председателския стол. Но кой плаща цената на тази 
губеща време и абсурдна маневра? Американският народ, тъй като ре-
публиканците не правят абсолютно нищо, за да покажат, че могат да уп-
равляват, и сега се стремим към затваряне на републиканците, което ще 
опустоши и наруши живота и поминъка на американските семейства и 
нашата икономика. 

Уловката на Маккарти за импийчмънт е лъскавият нов похват, с който 
той се надява да ви отвлече вниманието от този прост факт: републикан-
ците в Камарата на представителите не успяха да прокарат собствената 
си MAGA програма за намаляване на данъците за най-богатите и въвеж-
дане на забрани за абортите в цялата страна. Те не могат да управляват. 
Приемането на законопроекти за финансиране, за да остане правител-
ството работещо, е най-основната задача на управлението. 

Не е нужно да търсим примери по-далеч от Сената. В Сената управля-
ващото мнозинство на демократите работи с републиканците и преобла-
даващото мнозинство от двете партии прие всеки един необходим зако-
нопроект за финансиране. Междувременно републиканците в Камарата 
на представителите прокараха екстремистка програма, която не прави 
нищо за американския народ. Маккарти сключи сделка с президента Бай-
дън относно нивата на разходите и след това незабавно наруши думата 
си, показвайки какъв ненадежден преговарящ е той.

И сега, отново подчинявайки се на дясното крило на своята партия – 
включително на бившия президент, който е обвинен по 91 престъпления 
досега, сериозни обвинения, включващи намеса в избори и национална 
сигурност – Маккарти предприе неоснователно разследване за импийч-
мънт на президента Байдън. 

Това разследване за импийчмънт идва, след като републиканците в Ка-
марата на представителите пропиляха почти година от времето, в което 
са управляващо мнозинство в търсене на престъпления, които не същест-
вуват. По тяхно собствено признание, тяхното продължило месеци раз-
следване (което струва на американската общественост милиони долари) 
не е успяло да разкрие никакви доказателства за неправомерни действия 
от страна на президента. Разследването за импийчмънт на Маккарти е 
измама, неосноваваща се на никакви факти или доказателства за тежки 
престъпления и нарушения. Тя се корени единствено в теории на конспи-
рацията; накратко – това е политически трик за отвличане вниманието на 
американския народ от неговата неспособност да управлява. 

Интересното е, че някои от по-консервативните членове на фракцията 
на свободата не стоят зад този трик. Един от по-внимателните консерва-
тивни членове и самият той бивш прокурор, конгресменът Кен Бък (R-
CO) каза, че не е видял доказателства, свързващи президента Байдън с 
бизнес сделките на сина му. Междувременно най-екстремните републи-
канци от MAGA, управляващи тази измама, признаха, че единствената 
причина за тези разследвания е да се повишат резултатите на Тръмп в 
социологическите проучвания. 

В крайна сметка, нека се съсредоточим върху това кой може да загу-
би от тези абсурдни, дори измамни политически игри. Републиканците в 
Камарата на представителите имат 11 законодателни дни, за да предо-
твратят затваряне на правителството и все още не са приели нито един 
от 11-те от 12 необходими законопроекта за финансиране. Ако правител-
ството спре работа, стотици хиляди работници няма да получат заплати. 
Собствениците на малък бизнес няма да имат достъп до заеми. Полетите 
ще бъдат забавени или отменени. Инспекциите на храните на Админи-
страцията по храните и лекарствата (FDA) ще бъдат преустановени, как-
то и инспекциите на Агенцията за опазване на околната среда (EPA), с 
които се гарантира, че общностите имат чиста вода. Програмите за борба 
с увеличаването на употребата на фентанил ще бъдат компрометирани. 
Накратко: семействата от работническата и средната класа ще пострадат. 
Маккарти има 11 дни, за да предотврати това. Но вместо да си върши ра-
ботата, той губи време в политически трикове.

Виждаме ясно какво прави. Виждаме колко грешни са неговите при-
оритети. Виждаме цената на екстремните MAGA републиканци начело. 
Това разследване за импийчмънт ще се провали и ще ни коства ценно 
време, докато се стремим към спиране на работата на правителството. 
Времето се губи и семействата ще платят цената. Това е цената на предсе-
дателския пост на Кевин Маккарти.

Импийчмънтът е само 
последният опит на 
републиканците да отвлекат 
вниманието от предателството 
им към американските семейства
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Тази превръзка няма да може да попие 
всички вреди, които изтичат от вашето 
управление. Много скоро ще имате нужда 
не от тънка превръзка, а от памперс

Станислав Балабанов от ИТН заяви, че ако 9 месеца 
е цикълът, в който се ражда човешкият живот, 
управляващите порочно са „заченали“ порочно 

правителство.

Ще обявим кандидата ни 
за кмет, след като свърши 
Ретроградният Меркурий 

Това каза пред журналисти лидерът на 
ГЕРБ Бойко Борисов

През последните 2 дни започнаха да се 
държат като терористи. Използват фалшиви 
аргументи, поставят искания незабавно да 
се случи това: „Ако не го направите, ние ще 
блокираме държавата“. Аз с терористи не 
преговарям

Премиерът Николай Денков коментира ултиматумите, 
поставяни от зърнопроизводителите

Ето, аз сега нямам право да се омъжа 
– кой, по дяволите, ще ме наследи? 
Нарочно ли ме карате да се оженя за 
жена, та да вземе тя всичко, което съм 
направил през годините

Попфолк изпълнителят Азис се жалва от 
забраната на гей-браковете в България

София не е учебна кола и не можем 
да позволим два милиона българи 
да бъдат лашкани от една в друга 
посока по начин, по който учещите се в 
учебните коли правят

Председателят на Столичния общински съвет 
Георги Георгиев обяснява, защо ГЕРБ-СДС още не 

са обявили кандидатурата си за кмет на София

http://www.unitedinsuranceus.com/contact-us.html
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Спорим дали да бутнем паметника на Съ-
ветската армия, а не обръщаме внимание 
на  истинските жертви на режима - отнета е 
наша собственост, ограбени са имотите на де-
дите ни. Това казва координаторът на Сдру-

жението на притежателите на компенсатор-
ни инструменти Огнян Дюкенджиев. Той дава 
интервю за „24 часа“, в което засяга болната 
тема за откраднати над 400 млн. лева от бъл-
гарите.

„Ситуацията около компенсаторките сякаш 
не съществува. Накратко – без промяна, но за 
съжаление, и без надежда за някаква промя-
на. Не само медиите, а и държавата забрави, 
че стотици хиляди българи, ограбени от кому-

нистическия режим, продължаваме да чака-
ме справедливост. Казано образно – ние сме 
стотици хиляди, ограбени от комунизма и из-
лъгани от демокрацията. По официални дан-
ни над 130 хил. български граждани и орга-

130,000 българи ограбени 
от комунистите и излъгани 
от демокрацията

БЪЛГАРИЯ

Имоти и пари на 
дедите ни са били 
заграбени, предлагат 
да се вложат в 
земеделски земи

Приватизация – и касова, и масова, няма. 
Към днешна дата възможностите за спра-
ведливо обезщетяване на собствениците на 
компенсаторни инструменти на практика 
са почти изчерпани.

Единствена работеща възможност за 
това е предвидена в Закона за собственост-
та и ползването на земеделските земи, къ-
дето е разписано, че държавата може да 
продаде притежавана от нея земеделска 
земя срещу такива инструменти по тех-
ния номинал. Така притежателите на ком-
пенсаторни записи и бонове могат да полу-
чат срещу отнетата им преди десетилетия 

собственост правото да притежават земе-
делска земя, която от своя страна би била 
достатъчно доходоносна в съвременните 
условия.

„Тук искам да вметна, че с промени в За-
кона за собствеността и ползването на зе-
меделските земи държавни терени могат 
да се купуват и с компенсаторни записи“, 
пояснява Дюкенджиев.

(КЗ) и жилищни компенсаторни записи 
(ЖКЗ), а не само с поименни компенсацион-
ни бонове (ПКБ). Това ще разшири кръга 
от хората, които могат да се възползват и 
трябва да бъдат обезщетени.

Приватизацията приключи, 
какво последва?

БОЯН ДИМИТРОВ
boyan@bgvoice.com

Компенсаторни инструменти

Сн.: БГНЕС

Сн.: БГНЕС

Стотици хиляди са очаквали да 
получат парите и имотите си обратно

Законът предвижда срещу компенсаторните 
инструменти да се получават земеделски земи. 
Никой обаче все още не е взел



20 - 26 септември 2023 г. 21

низации сме притежатели на компенсаторни 
инструменти, които „прашасват“ в Централ-
ния депозитар“, казва Дюкенджиев.

Номиналната стойност на тези инструмен-
ти е за над 400 млн. лв. Част от тях се търгу-
ват на фондовата борса, но цената им е много 
по-ниска от номиналната. Това прави средно 
по над 3,000 на притежател на компенсатор-
ни инструменти.

Представете си какви биха били днес по-
следствията, ако

на 130 хил. души им
отнемете по 3,000 лв.?
Но и това не може да се сравнява с маща-

ба на материалните и моралните щети, които 

всеки от нашите родители и наследниците им 
са претърпели вследствие на безвъзвратно 
отнетата им преди десетилетия собственост. 
Компенсаторните инструменти, които са по-
лучили, са нищожни на фона на този грабеж, 
казва още Дюкенджиев.

Той засяга още и темата как евентуално мо-
гат да бъдат обезщетени хората. Това е почти 
невъзможно.

„Възстановяването на историческата спра-
ведливост след 10 ноември 1989 г. изисква-
ше да бъдат компенсирани хората с невъз-
становима собственост. Най-малкото заради 
онези, които успяха да си върнат ограбеното. 
Затова на тази категория собственици като 
нас бяха предоставени въпросните компенса-

торни бонове и записи с идеята да участват с 
тях в приватизацията или да закупуват дър-
жавна земя или други активи в различни тър-
гове. Всичко това

останаха празни обещания
Единствената реална възможност да се 

участва в раздържавяването с бонове беше 
приватизацията на БТК през 2005 г. Тогава 
цената на компенсаторните записи се вдигна 
до 80 ст. от номинала и успяхме да продадем 
поне половината от боновете си. Втората та-
кава възможност бяха търговете за държавна 
земя през 2012 г.

И в двата случая държавата опита да пока-
же някаква грижа към тези българи, но това 
не беше достатъчно. След това ни остави на 
произвола на съдбата. Тук искам да подчер-
тая, че боновете нямат краен срок, те се на-
следяват. Респективно – забравиха и наслед-
ниците на собствениците.

БЪЛГАРИЯ

Държавата не се е доказала като най-до-
брия стопанин през годините. Макар и дър-
жавата да представя по доста оскъден начин 
данни за начина, по който управлява позем-
ления си фонд, от ежегодните годишни до-
клади за земеделието, които публикува Ми-
нистерството, е видно, че между половината 
и една трета от управляваната от държава-
та земеделска земя не се отдава под наем 
или аренда. Това означава, че немалка част 

от нея пустее и не носи ползи нито за земе-
делците, нито за бюджета. Освен това дър-
жавната земя често представлява маломер-
ни имоти – между 1 и 5 дка, които са трудни 
за управление. Голяма част от тези терени са 
съседни с масиви на селскостопански про-
изводители. Има случаи в средата на частен 
масив от 100 дка да има 1.5 дка държавна 
земя. Нека се даде възможност на фермери-
те да обработват и тази земя.

Държавата не е
най-добрият стопанин

Ако компенсаторките бъдат върнати, в 
държавата ще има приходи, и то немалки. 
Преките приходи ще бъдат между 300 и 400 
млн. лв., тъй като част от средствата за при-
добиването на държавната земя ще се пла-
тят в брой (40%), а останалата с компенса-
торни инструменти от купувачите на земя. 
От друга страна, в дългосрочен аспект в ръ-
цете на хората ще влизат минимум 100 до 
200 млн. лв. годишно, които ще се въртят в 
икономиката и ще подпомогнат бюджетите 
им. Голямата полза обаче ще бъде, че земята 

ще се стопанисва по-добре, тъй като мярка-
та ще способства за комасацията на частна-
та собственост.

Земеделските производители ще имат 
по-лесен достъп до тези ниви, вместо да ми-
нават ежегодно през тромави администра-
тивни процедури по наемането им от дър-
жавата. България е може би единствената 
останала демократична страна, в която дър-
жавата е пряк участник в управлението и 
стопанисването на частна земеделска соб-
ственост.

Държавата ще спечели 
стотици милиони

Купуването на държавни земи с тези 
заграбени пари би бил най-честният на-
чин ограбените да бъдат обезщетени. 
Това не засяга само сферата на справед-
ливостта, но и достойнството на десетки-
те хиляди граждани, техните родители и 
деди, върху чието изконно право на част-
на собственост е било посегнато преди де-
сетилетия.

„Голяма част от нас не смятат да стават 
земеделци или крупни собственици на 
земя, особено тези, които не притежават 
големи пакети. Но ще има възможност те 
да се реализират на фондовата борса на 
по-справедлива стойност, което ще раз-
движи целия пазар в България“, казва 
още той.

Защо земеделците да не могат да си 
окрупнят парцелите? Или да влязат още 
хора, които искат да инвестират в селско 
стопанство. Това стимулира икономиката.

„Макар и от години да няма публикува-
ни официални данни за обема му, според 
различни източници държавният позем-
лен фонд варира между 1.5 и 2.5 млн. де-
кара“, казва Дюкенджиев.

А това е много. Само част от този фонд 
да бъде пусната за обезщетяване срещу 
компенсаторни инструменти, ще бъдат 
удовлетворени всички собственици.

Как се 
получават 
държавни 
земи?

Сн.: БГНЕС

Сн.: 24 часа

Загубите за излъганите 
са около 400 млн. лева

Огнян Дюкенджиев
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стерлинги е цената, на коя-
то беше оценена древ-
на купа, която фотограф 

случайно намери в поле в 
Северен Йоркшир. 36-годиш-

ният търсач на съкровища Крис 
Улиът направил откритието през 

февруари 2023 г. Неговият метало-
търсач се задействал, докато пре-
търсвал поле. Улиът започнал да ко-
пае и след известно време се натъкнал 
на горния ръб на метален съд, който 
приличал на стара ръждясала кофа. 
Опитни търсачи на съкровища, кои-
то са били наблизо, предположили, че 
находката датира от англосаксонския 
период, който е продължил приблизи-
телно от 410 до 1066 г. сл. н. е.

30,000
годишен мъж с 
8 брака намери 
9-ата си любов. 
Рон Шепърд от Съ-

мърсет е смятан за 
британеца, който се е 

женил най-много пъти. 
През март той се оплака, че е 

уморен от семейния живот и реши 
да се премести в старчески дом. 
По-късно стана ясно, че мъжът от-
ново започнал да използва прило-

жения за запознанства през юни и 
се влюбил в 52-годишната Алис. Но 

макар и влюбен, британецът все още 
не смята да се жени за девети път. 

75

долара струва рядко 
некоригирано копие на 
„Хари Потър и Философ-
ският камък“, намерено 
в британска училищна 

библиотека. Според пен-
сионирания директор на 

училище „Сейнт Кенелм“ Боб 
Олдър книгата е купена само за 

един паунд на разпродажба в склад 
през 1997 г. С имената на Хари По-
тър и Джей Кей Роулинг, които то-
гава далеч не са се доближавали до 
популярността и славата, която имат 

днес, и с неугледна корица, е цяло 
чудо, че книгата изобщо е била взета.

20,000страници са нужни на 
средностатистически чо-
век, за да вникне в кни-
га. За тези, които обичат 
да се пренесат в света на 

ново заглавие, са необходи-
ми средно 36 минути, показва 

проучване, проведено сред 2000 
възрастни американци, които редовно 
четат. Най-лесните жанрове на книги-
те, в които можете да се „изгубите“, са 

фентъзи (49%), романтика (42%), исто-
рия (39%) и научна фантастика (36%).

29

http://www.prospectlicensing.com/
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Пътуванията от и към Америка винаги са 
били екзотични, особено в годините, когато 
това не е било толкова лесно. Става дума за 
средата и първата половина на миналия ХХ 
век, когато да отидеш до Америка и да се за-
върнеш не е било въпрос на екскурзия, как-
то сега, а е било въпрос на дълго планиране. 
Справка в архивите на емигрантския вестник 
„Народен глас“ показва и какви са били цени-
те на билетите. 

Така например, съобщение на компанията 
„Кюнард Лайн“, основана през 1840 г., сочи, 
че пътуване с кораба „Карпатия“ от Ню Йорк 
до Пирея, Пиракус и Каламата в Гърция 

струвало 48 долара
Цената на презокеанско пътуване до Со-

лун била 50 долара, до Дедеагач – 51 долара. 
Първа класа до Патра струвала 92,50 долара, 
а втора класа – 70 долара. 

Особен акцент в съобщението е поставен 
върху това, че корабът „…няма да кара никак-
ва контрабанда, следователно няма да има 
никаква опасност от закъснение или задър-
жане…“. Очевидно уточнението е важно, осо-
бено ако е имало прецеденти, а такива явно е 
имало, при това нерядко… 

Българската параходна агенция на Ангели-
нов в Ню Йорк пък съобщава на страниците 
на същия вестник датите, на които заминават 
английски, гръцки, френски и американски 
кораби. В съобщението изрично се уточнява, 
че френските кораби пътуват до Хавър и от 
там се налага пътуване с влак до Марсилия, 
откъдето пътниците се качвали на друг пара-
ход, с който вече пътували до Дедеагач. 

С

корабите „Конопик“, 
„Панония“, „Критик“ и 
„Карпатия“ 
се достигало директно до гръцките приста-

нища Пирея или Патра. С парахода „Финланд“ 
пък се пътувало до Неапол и от там с друг 
плавателен съд – отново до Дедеагач. 

Българската царска легация в Атина съоб-
щава, че „…що се касае до твърдението, че пъ-

туването през Гърция било много опасно, е 
неоснователно, тъй като българите, които се 
завръщат от Америка, не срещат никакви мъ-
чнотии и не им се прави никакво затруднение 
от страна на гръцките полицейски власти…“. 
По този начин българските параходни аген-
ции не само си правят реклама, но и дават ак-
туална и ценна информация за пътуванията 
на нашенците през океана, които през годи-
ните зачестяват, защото все повече българи 
се отправяли отвъд Атлантика, 

за да се срещнат
със своите близки 
отново, особено по празници и годишнини. 
Агенцията на Ангелинов дава дори и до-

пълнителни екстри в следното съобщение: 
„Винаги имаме запазено място в параходи-
те, така че когато и да дойдете, можем да 
Ви изпратим. Преди да тръгнете за Ню Йорк 
пишете, да Ви посрещнем. Ако дойдете не-
надейно, телефонирайте на номер…“. С това 
съобщение виждаме как рекламата е не 
просто реклама, но тя вече отразява една по-
дълбока загриженост на агенциите за свои-
те пасажери, за да им се осигури пълен ком-
форт и сигурност и по време на пътуването, 

но и още преди това, докато то се организи-
ра. Това показва силно развитие на органи-
зацията, което вече излиза от рамките на ре-
кламата и навлиза в сферата на истинските 
услуги в полза на хората. 

Агенцията на Калудов в Чикаго стига дори 
дотам, че предлагат и хотел на свои пасаже-
ри, които пътуват отдалече, на които им пред-
стои да се качат на параходите. 

Публикувайки обаче цените на билети-
те, трябва да отбележим, че тези цени, които 
днес може и да ни се сторят смешни, никак не 
са били ниски. Пътуването през океана никак 
не е било евтино, защото годините са били 
тежки, времената са били смутни и цените 
съответно са отговаряли на тези условия. С 
една дума, за да събере един средностатисти-
чески българин пари за пътуване до Америка, 
е трябвало да работи здраво поне няколко го-
дини и да заделя колкото може повече, лиша-
вайки се от някои основни неща. 

Заради това пътуването до Америка в оне-
зи години не е въпрос на екскурзия, а било 

въпрос на много и
системни лишения 
Понякога дори цели семейства са работили, 

за да съберат парите, с които бащата да зами-
не на гурбет отвъд океана. Цените са позво-
лявали на нашенците да си закупят билет за 
най-ниската възможна класа и за най-лошите 
условия на пътуване. За повече те дори не са 
и мечтали. Целта е била да се качат на пара-
ход, който да ги закара до Америка, където да 
работят още по-здраво, за да спестят пари и 
да се завърнат в „стария край“, където да си 
купят една нива и чифт волове. 

Някои успявали, други оставали в Америка, 
трети не издържали, четвърти се пропивали, 
пети проигравали парите си, но като цяло, по-
вечето успявали да съберат пари и се връща-
ли, за да подобрят социалните и битовите ус-
ловия на семействата си. 

Не било лесно на тези хора, защото те пъ-
тували на хиляди километри, седмици на-
ред. Днес, ако на някой емигрант му домъ-
чнее за дома, може само за няколко часа да 
се завърне със самолет. Тогава тази опция не 
е съществувала, а и цените са били наисти-
на непосилни. Освен това пътуването е траело 
седмици, а целта е била ясна – работа, работа 
и още много работа, за да успее човек да по-
стигне поне малко от онова, за което е риску-
вал живота си.

ИСТОРИЯ НА ИМИГРАЦИЯТА

Колко е струвало Колко е струвало 
пътуването до пътуването до 
Америка?Америка?
От Ню Йорк до Пирея, 
Пиракус и Каламата – Гърция 
само за 48 долара!

ВЕНЦИСЛАВ ЖЕКОВ
venci@bgvoice.com

Трансатлантическият параход „Ла Лорейн“, с който 
пътуват и много българи емигранти в САЩ

Реклама във вестник „Народен 
глас“ на параходната агенция 
на Ангелинов в Ню Йорк

Реклама на „Кюнард Лайн“ 
във вестник „Народен глас“, 
за пътуване до България

Репродукции: Архив на автора
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„САЩ може да е страната на американската 
мечта, но без упорита работа не става – казва 
Владимир. – Това казвам на моите деца, които 
тренират при мен – че в Америка може да си 
купиш много хубави неща, но флик-флак, или 
задно салто няма кой да ти го купи, сам тряб-
ва да го постигнеш.“

На 26 август българският акробат Влади-
мир Владев триумфира в Залата на славата 
по гимнастика на САЩ. Дългогодишният със-
тезател и медалист в националния отбор на 
България получи сертификата си по време на 
официална церемония в Сан Хосе.

„Този успех дойде след 20 години на упо-
рит труд“, споделя той. До миналата година 
е треньор на американския национален отбор 
по спортна акробатика и получава това голя-
мо признание заради огромния му принос в 
развитието на този спорт в САЩ.

Преди него в 

Залата на славата по
гимнастика на САЩ 
са отличени двама български гимнастици 

– олимпийският шампион Стоян Делчев през 
2008-а и олимпийският вицешампион Йор-
дан Йовчев през 2016-а. Владимир Владев е 
първият българин акробат с това признание.

Роден е в Търговище през 1975-а, а когато 
е на 5 години, учителките в детската гради-
на откриват, че има данни за гимнастика. Той 
тренира с Румяна Чукарска и Христо Колев в 

клуб „Светкавица“ – Търговище. Привлича го 
обаче акробатиката, мечтае да прави слож-
ни номера. Шансът идва в лицето на треньо-
ра Кирил Минков, който го забелязва и кани в 
отбора по акробатика в Сливен.

Владимир заминава да тренира в силната 
тогава школа по акробатика „Армейско физ-
културно дружество“ (АФД) в Сливен. „От 

11-годишен живея сам, на интернат, само и 
само да тренирам акробатика – споделя той. – 
Бях единствено дете в семейството и на роди-
телите ми не им беше лесно да ме пратят сам 
на 11 години в друг град.“ Тренира при Кирил 
Минков, учи и в спортното училище в Сливен, 
също с акробатика.

В спортната си кариера Владимир Владев 

постига много успехи
Състезава се заедно с партньора си Румен 

Лачков във вида двойки мъже. Става европей-
ски шампион и световен вицешампион през 
1993 и 1994 г. Двамата имат над 20 отличия 
от световни и европейски първенства, светов-
ни игри и световни купи.

След казармата, където е в спортна рота, 
завършва и Националната спортна академия 
със специалност „Спортна акробатика“. Рабо-
ти 2 години в Турция и една в България като 
аниматор. „Правех шоута – акробатика и тан-
ци“, обяснява той.

Когато е на 28 години, заминава за САЩ, 
където вече работи като треньор неговият 
партньор в акробатиката Румен Лачков. „Ру-
мен ми каза, че в един клуб в Сан Антонио, 
щата Тексас са отворили школа. Дойдох в Ща-
тите, защото тук имах по-широко поле за раз-
витие, а и Румен беше тук, помогна ми да се 
настаня. И днес сме заедно, виждаме се често 
с него, живеем на 30 км един от друг“, разказ-
ва Владимир.

В Сан Антонио той работи като треньор в 
два клуба. През 2010 г. 

създава свой собствен клуб 
Acrobatic Gymnastics of San Antonio (AGSA). 

Започва с малък клуб, после се прехвърля в 
голяма зала. Успоредно с това 10 години ра-
боти със селекционния комитет и като тре-
ньор на националния отбор на САЩ по ак-
робатика – от 2012-а до 2022-ра. Провежда 
майсторски класове, семинари и лагери за 
треньори и състезатели из цяла Америка.

„Вече съм на 48 години и от доста време 
не правя собствени спектакли с акробатика. 
Късно ми е за салта, но продължавам като 
треньор. Скоро ще ходя на семинар с разви-
ващия се отбор на Америка, или както го на-
ричат, „Отбора на младите надежди“, казва 
Владимир.

„Не съм се състезавал на американска земя, 

BG СЛЕДА

БОРЯНА АНТИМОВА
boryana@bgvoice.com

Владимир Владев: Първият 
BG акробат в Залата на 
славата в САЩ създава 
бъдещи шампиони

Успели българи

Стотици деца, бъдещи шампиони на 
Америка, минават през ръцете на бившия 
европейски и световен медалист в клуба му 
в Сан Антонио, Тексас

Сн.: Личен архив

Треньор Влади обяснява на най-малките 
какво е нужно, за да станат шампиони

Снимка с любимия треньор ВладиВладимир с медалисти от школата му

Сн. Facebook/AGSA

Сн. Facebook/AGSAСн. Facebook/AGSA
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но съм създавал състезатели бойци“, допъл-
ва той. Последните 10 години негови възпи-
таници са в националния отбор, има сребърни 
медалисти на световно първенство, няколко 
бронзови медалисти на юношески първен-
ства.

В отбора взема деца от 6-годишни. Роди-
телите ги записват да тренират с идеята да 
се занимават с акробатика за по-добро общо 
състояние, а Владимир подбира най-талант-
ливите и работи с тях стъпка по стъпка, дока-
то ги изведе до състезания.

В страницата на клуба му във Facebook са 
публикувани клипове, в които невръстни ак-
робати правят главозамайващи и опасни но-
мера. Владимир твърди, че ги привиква да не 
се страхуват. Възпитаниците му се развиват 
до национално и международно ниво, а аме-
риканците ценят неговия уникален стил като 
треньор и мотиватор на малките спортисти.

„Най-важни за мен 

са дисциплината
и респектът 
не само от състезател към треньор, но и об-

ратното – от треньор към състезател. Спор-
тът в ранна възраст възпитава много ценни 
качества у малките – дисциплина, респект и 
търпение“, казва Владимир.

В клуба си е треньор наравно с колегите си. 
„В началото, докато тръгна клубът, работех 
от 7,30 сутринта до 10 ч. вечерта. След като 
приключих с националните състезатели през 
2022-ра, минах към по-малките деца. Тръгнах 
от най-ниските нива, за да мога да „завъртя 
отново колелото“, споделя той.

Владимир споделя с децата през какви 
трудности е преминал самият той, за да стане 
шампион. Разказва им как на 11 години е за-
минал да живее сам в чужд град, за да трени-
ра акробатика. Мотивира ги да са последова-

телни и да изваждат най-доброто от себе си.
Българинът се ползва с голям авторитет и 

слава в Сан Антонио. Родителите са много до-
волни, че децата им изграждат характер, до-
като тренират. „Някои даже записват децата 
си само за да бъдат научени на дисциплина, 
да се респектират от успелите в спорта и да 
искат да бъдат успешни като тях“, казва Вла-
димир.

Стотици деца са минали през ръцете му 
като треньор. Владимир не само насърчава 
възпитаниците си на сложни и опасни акроба-
тични изпълнения, но и ги учи на труд и дис-
циплина, да бъдат смели и да вярват в себе 
си. В клуба му 90% са момичета. „Тук в Сан 
Антонио момчетата предпочитат да тренират 
бейзбол и американски футбол“, казва той.

Има и много състезатели, които на 17-18 
години влизат в колежи със стипендии – за-
ради постиженията им като акробати. „В САЩ 
всеки млад човек с успехи в спорта може да 
бъде приет със стипендия в колеж или уни-
верситет, защото после като състезател ще 
прославя висшето училище“, казва той.

„Имам няколко такива възпитаници в раз-
лични университети, гордея се с тях“, споде-
ля българинът. Това също е причина да бъде 
високо ценен от американците. В САЩ, за раз-
лика от България, има една обща федерация 
за акробатика, спортна и художествена гим-
настика – USA Gymnastics.

На 26 август в Залата на славата по гим-
настика, на официална церемония, Владимир 
Владев е получил красив сертификат в рамка 

и специален златен медал с неговото име. В 
залата е поставен и негов портрет на стойка.

Когато се прибира в собствения си клуб, го 
посрещат с голям плакат „Поздравления, тре-
ньор Влади!“, направен от децата и родители-
те. На него всеки от клуба написва поздрав-
ления и пожелания. „Така се обръщат всички 
към мен – с „треньор Влади“, казва той.

Животът в Сан Антонио му харесва. „Тексас 
е невероятен щат, единственият проблем е, 
че е малко топло. През лятото температурите 
стигат до над 40 градуса. Обиколил съм всич-
ки щати, но Сан Антонио е градът, който най-
много ми допада, във всяко отношение“, спо-
деля той.

Градът с над 2 милиона жители е известен 
с Битката при Аламо. Провежда се в мисио-
нерския център Аламо в Сан Антонио, между 
мексиканската армия и тексаските въстани-
ци, като част от Тексаската революция.

В града Владимир живее със семейство-
то си – съпруга американка от мексикански 
произход и две деца. „Държа личния си жи-
вот далече от медиите, нали затова се нарича 
„личен живот“, лаконичен е българинът. Мал-
кото свободно време, което му остава, предпо-
чита да прекара със семейството и приятели-
те си. Ходят на риба, организират си барбекю.

„От допълнителен фитнес не се нуждая, 
спортната си форма поддържам много в зала-
та, защото непрекъснато ходя, тичам от дете 
на дете. Пазя ги постоянно някое да не се уда-
ри. Доста е трудоемко и към края на деня съм 
изтощен“, споделя той.

Заради голямата заетост му е трудно да от-
дели време да пътува до Родината. „Минала-
та година си бях в Търговище, майка ми не 
беше добре. Сега ангажирах една жена да се 
грижи за нея. Тази година не успях да си оти-
да, заради номинацията за Залата на слава-
та“, казва българинът.

В Залата на славата 
по гимнастика 
Владимир Владев 
получи сертификат и 
специален златен медал 
с неговото име

Сн. Facebook



20 - 26 септември 2023 г.26

Твърде незаслужено името на Мар-
тин Теодоров е пренебрегвано и поч-
ти забравено от софиянци. Виден 
столичен адвокат и политик от На-
роднолибералната партия на Стефан 
Стамболов, той е кметът, положил про-
чутите жълти павета през 1907 и 1908 
г. по бул. „Цар Освободител“. Така изчез-
ват прахта и калта (а в най-добрия случай – 
калдъръмът), които са покривали софийски-
те улици дълги години след Освобождението, 
пише „168 часа“.

Центърът става любимо място за разходки 
на зараждащата се българска буржоазия и на 
княжеския кръг благодарение на визията на 
този забравен градоначалник.

Заслугите му съвсем не се ограничават 
само с внесените от Австро-Унгария керамич-
ни плочки. По негово време започва строи-
телството на Халите, Централната баня, Си-
нагогата, Градското казино (днес Градската 
галерия).

Пуснат е Боянският водопровод, по който 
към столицата потича планинска вода от Ви-
тоша, коригират коритата на Перловската и 
Владайската река.

Откриват се Народният
театър 
и „Майчин дом“
Пак под ръководството на Теодоров са 

удължени съществуващите вече трамвайни 
линии, довършен е клон на пожарната в кв. 

„Три кладенци“, започват да строят 5 нови 
училища. Цялата тази мащабна дейност се 
развива между 1904 и 1908 г. Кметът има 
подкрепата на правителството, тъй като е от 
същата Народнолиберална партия, избрала 
министър-председателите, с които работи – 
Рачо Петров (безпартиен иначе, но зад него са 
народнолибералите) и Димитър Петков.

Кметът поема поста на 8 юли 1904 г., след 
като предшественикът му изненадващо пода-
ва оставка месец преди следващите местни 
избори. 37 дни по-късно Мартин Теодоров е 
преизбран.

За първи път 
поставя въпроса за паважа
в София 
на заседание на Общинския съвет на 27 

февруари 1906 г. Градоначалникът предлага 
три варианта за покриване на улиците и пло-
щадите – каменна, керамична или асфалтова 

настилка. Той лично предпочита да се избере 
между първите две, категорично не приема 
третата. Накрая избират две експертни коми-
сии, които да се произнесат, след като проу-
чат плюсовете и минусите. И двете излизат с 
извода, че за София е най-добре да се покрие 
с жълти павета, но заради високата им цена 
общината предпочита каменния сиенит. Той 
се добива в кариерите на Витоша, собстве-
ност на общината. В крайна сметка вземат 
35 милиона златни лева заем, за да застелят 
улиците с керамичните „златни“ плочки, ста-
нали емблема на града.

Променилият облика на София градоначал-
ник произхожда от семейство, което е изця-
ло свързано с българската история. Майка му 
е племенница на политика Димитър Греков, 
бивш премиер от Народнолибералната пар-
тия, водил преговорите за издигането на Фер-
динанд Сакс-Кобург-Гота за княз през 1887 
г. Бащата на Мартин Теодоров – Стоян, е бил 
търговец. Семейството е избягало от Сливен-
ския край в Бесарабия и синовете им и дъще-
ря им са родени там. След Кримската война 
селото, в което живеят, е дадено на Румъния 
и Стоян решава да се премести в съседното 
Кубей, останало в Руската империя.

Родът им е бил известен с бледата си кожа 
и затова са наречени Балан, което идва от 
„бял“. После се е трансформирало. След Ос-
вобождението се връщат в Родината и става 
възможно и синовете им да запишат имената 
си в историята на България.

Всеки от петимата работи в различна област.
Най-големият е генерал, участник в опъл-

чението преди Освобождението. Тъкмо за-
вършил Болградската гимназия, Георги Те-
одоров тръгва през Браила към Свищов, за да 
се запише доброволец през 1877 г. Неговата 
дружина е изпратена към Шипка, но не вли-
за в бой. Бойното му кръщение се случва по 
време на Сръбско-българската война 8 годи-
ни по-късно. Той е от капитаните, 

водили бойните действия, 
след като Русия изтегля генералите си. Ге-

орги Теодоров надвива сърбите и продължа-
ва военната си кариера. В Балканската война 
е командир на 7-а Рилска дивизия, чиято за-
дача е била да завземе Солун. Успява, но тур-
ците настъпват. По-късно взема участие и в 
Междусъюзническата, и в Първата световна 
война като командващ една трета от армия-
та. След целия този опит на бойното поле, ко-
гато подписват Ньойския договор, генералът 
изрича фразата: „Ние сме победени, но не сме 
бити“.

Вторият известен брат от фамилията е 

първият ректор на
Софийския университет
„Св. Климент Охридски“

Градски легенди разказват, че Александър 
Теодоров-Балан бил масон и толкова уважа-
ван от софиянци, че експериментирал с тър-
пението им. Разхождал се нарочно по трам-
вайните линии и ватманът го чакал да се 
отмести, без да му свири с клаксона. Пътни-
ците също не губели търпение. Чак когато 
езиковедът се махал от релсите и стъпвал 
встрани, трамваят потеглял.

Балан използва примера с емблематич-
ните жълти павета в своя статия като мета-
фора около 16 години след поставянето им. 
Идеята му е била да покаже, че под дребния 
факт може да се крие голям проблем: „Не е 
важна керамичната тухла, с която е постлан 
булевардът „Цар Освободител“, но е важно 
какъв дебел пласт прах и мръсотия позорно 
крие в разкоша си тая тухла. И това е имен-
но нравственото в нея, което се свързва с 
нравствения усет на София за чистота и ху-
бост“.

Третият брат е проф. Атанас Теодоров – 

основоположник на
съдебната медицина
в България
Това е лекарят, извършил аутопсията на 

Лора, благодарение на когото отпада подо-
зрението, че Пейо Яворов я е убил. Когато на 
29 октомври 1913 г. жена му изпада в прис-
тъп ревност, насочва револвера към гърди-
те си и стреля, поетът пише бележка: „Моята 
мила Лора се застреля сама. Ида и аз подир 
нея“. И се опитва да сложи край на живота си. 
Впоследствие е заведено дело срещу него и в 
крайна сметка Яворов е оневинен.

Четвъртият от братята се насочил към ин-
женерството. Той има голям принос за ото-
плението в София. Инж. Михаил Балански е 
свързан със 

строителството на
Съдебната палата, БНБ
и други знакови софийски сгради. Завър-

шил е машинно инженерство със специал-
ност „Топлотехника“ във Виена през 1904 г. 
Той е един от първите специалисти в Бълга-
рия в тази област.

Под негово ръководство са проектирани и 
въведени отоплителните инсталации в цар-
ския дворец, Съдебната палата, БНБ и други 
сгради. Избран е за консултант за внос на ло-
комотиви и пътностроителна техника. Наблю-
дава изграждането на жп линиите. Работи и 
за основаването на Висше техническо учили-
ще, което се открива през 1941 г. Жъне успе-
хи като всички от рода Балан. Не е известно 
обаче дали кметът Мартин Теодоров е ста-
нал свидетел на признанието на братята си. 
В архивите не е отчетено кога е починал – 
още едно доказателство, че софиянци сме му 
длъжници.

ЛЮБОПИТНО

Кой е кметът, 
поставил жълтите 
павета в София
Мартин Теодоров е 
потомък на видна 
фамилия

Братя Балан – седнали: Александър Теодоров-Балан (вляво) и Георги Теодоров; 
прави: Мартин Теодоров, Атанас Теодоров и Михаил Балански (от ляво надясно)

Сн.: Стара София
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Според ново проучване един добър вари-
ант за лечение на лошото храносмилане може 
вече да се намира във вашия шкаф с подправ-
ки – става въпрос за куркумата.

В проучването, публикувано в медицин-
ското списание BMJ, се сравняват повече от 
150 души с диспепсия или лошо храносми-
лане и реакциите им при лечение с омеп-
разол и куркумата – която съдържа съеди-
нението куркумин – или на комбинация от 
двете.

Според клиниката „Майо“ омепразолът е 
широко разпространено лекарство, което се 
използва за лечение на някои проблеми със 
сърцето и хранопровода чрез намаляване на 
киселината в стомаха.

На 28-ия и 56-ия ден от лечението хората 
в проучването са оценени за техните симпто-

ми – които могат да включват болки в стома-
ха, подуване на корема, гадене или ранно усе-
щане за пълнота – с помощта на Severity of 
Dyspepsia Assessment, въпросник, който оце-
нява степента на лошото храносмилане.

Според проучването изследователите не са 
открили значителни разлики в симптомите 
на групите, приемащи лекарството, куркума-
та или комбинацията от двете.

„В допълнение към противовъзпалителни-
те и антиоксидантните цели, 

куркуминът/куркумата
може да бъде вариант за
лечение на диспепсия 

със сравнима ефикасност с тази на омеп-
разола“, казва водещият автор на изследва-

нето д-р Крит Понгпирул, доцент в катедрата 
по превантивна и социална медицина в уни-
верситета Чулалонгкорн в Банкок, Тайланд.

„Куркумата се използва от хората в Югоиз-
точна Азия за лечение на стомашен диском-
форт и други възпалителни състояния“, казва 
Понгпирул. Според проучване от 2017 г. ме-
дицинската й употреба датира от стотици го-
дини.

В Съединените щати основната й медицин-
ска употреба е като противовъзпалителна и 
антиоксидантна хранителна добавка за об-
лекчаване на остеоартрит и синдром на раз-
дразненото черво, добави той.

Но това е първото клинично изпитване, кое-
то директно сравнява въздействието на кур-
кумина/куркумата с омепразол при лечение 
на диспепсия, каза Понгпирул.

ВАШЕТО ЗДРАВЕ

Тя може да бъде толкова добра, 
колкото и лекарствата

Подправки

Куркумата 
помага при лошо 
храносмилане

Сн.: Pixabay

https://www.facebook.com/dr.dilyana.angelova
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Докато листата преминават в златист отте-
нък и въздухът придобива свеж хлад, светът 
на модата също претърпява своята годишна 
метаморфоза с настъпването на есента. Въ-
преки че много нови тенденции започнаха 
да се откриват за следващите месеци, най-
свежите определено попадат в категорията 
щампи. От възраждането на вечната класи-

ка до смелата поява на вълнуващи нови мо-
дели, предложенията за този сезон ще насо-
чат есенната ви визия по правилния път и ще 
вдъхнат нов живот на гардероба ви.

Това, което е страхотно в тенденциите за 
щампи през есента на 2023 година е, че има 
голяма вероятност те вече да се крият в гар-
дероба ви. Готови сме да се обзаложим, че ще 
намерите поне една от тях, докато подрежда-
те дрехите си за новия сезон. Карето, както и 
райето, но с нюанс, ще бъдат на преден план 
със свежите си подобрения. Също така ще 
разгледаме по-отблизо животинския принт, 
който тази година заменя леопардовия, и ще 
видим как цветята разцъфват за есента.

Каре
Карето винаги е било фаворит за есента, но 

тази година то ще изпъква в ярки нюанси. По-
мислете за широки и дълги блейзъри и поли 
в смели основни цветове или контрастни пас-
телни нюанси. Тези закачливи карета добавят 
моден привкус към традиционните стилове, 
вкарвайки доза индивидуалност във вашия 
есенен гардероб.

Змийски принт
Змийският принт продължава да господ-

ства вместо леопардовия, когато говорим за 
животински щампи. Оставете дивата ви стра-
на да говори, като добавите аксесоари от из-
куствена змийска кожа, ботуши или дори 
прилепнала миди рокля. Змиевидната тексту-

ра придава изтънчена външност, което я пра-
ви универсален избор както за деня, така и за 
нощта.

Цветя
Сбогувайте се с ярките, летни цветя, за да 

позволите на пастелните и по-тъмни цветове 
да заемат централно място тази есен. Доми-
нират наситени цветове като бордо, горскозе-
лено и морскосиньо, предлагащи романтич-
на и мистериозна привлекателност. От макси 
рокли до изящни блузи, тези цветя, които 
често идват с черно като основа, ще добавят 
дълбочина и драматизъм към вашия сезонен 
стил.

Райе
Вечните райета направиха забележително 

завръщане този сезон, олицетворявайки същ-
ността на движението против тенденциите. 
Тези изискани, тънки линии украсяват кра-
сиви костюми и индивидуалните им части, 
създавайки чувство на увереност във всяка 
визия. Съчетайте ги с масивни плетива за ую-
тен, сдържан привкус или изберете костюм от 
три части, за да привлечете вниманието, било 
то в бара или в заседателната зала.

Със сигурност имате 
поне една от тях във 
вашия гардероб

МОДАМОДА
Тенденции

Щампите, които ще 
носим тази есен

Сн.: Instagram

http://www.newchancetransport.com/contact.php
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ки петък! -Tel. (847) 483-8787 8476659273 №20121
CDL DRIVERS & OWNERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 78620, looking for drivers 
and owner operators for car haulers with or without 
experience, 10-15K per month for drivers and 15-25K 
for owners!!! 224-778-7767 Alex or Zoki 2246160142 
№20035
CDL DRIVERS & OWNERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60048, Малка компания 
предлага работа за Owner Operators! Midwest; 24/7 
Dispatch; Fuel Discounts up to 70 c/gal.; Предимно 
леки товари; Постоянни курсове;Direct Deposit все-
ки петък! 8474838787 №20125
OWNER OPERATORS , 
Цена US$ 1.00, Зипкод 60056, Малка транспортна 
компания търси owner operators за съвместна ра-
бота. Работим с box truck и semi. Предлагаме въз-
можnoст за работа с Amazon - hook and drop. Как-
то и други бордове. 24/7 friendly dispatch fuel cards 
weekly direct deposit 17733980329 
№20084
ТЪРСИМ SAFETY, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60525, Транспортна компа-
ния търси да назначи SAFETY на пълен работен ден 
от офис. Заплащане според опита. Ако нямате опит 
но имате желание, бихме ви обучили. Търсете Руси 
708-243-9628 7085728320 №20054

ВНИМАНИЕ КОНТРАКТОРИ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60018, 10% ДИСПЕЧ,$850-
КАРГО(250К ПОКРИТИЕ),700$-РЕМАРКЕ ПОД НАЕМ 
-2019/2020.ЛЕКИ ТОВАРИ,24/7 ДИСПЕЧ,2$ НА 
МИЛЯ МИНИМУМ АВЕРИЧ,РЕСТАРТ ВКЪЩИ.$3000 
ЧИСТИ ВСЯКА РАБОТНА СЕДМИЦА.40-50 ЦЕН-
ТА ОТСТЪПКИ НА ГОРИВО.РАБОТИМ С ВСИЧ-
КИ БРОКЕРИ(ПЕРФЕКТНО СЕЙФТИ) 6303320008 
№20143
ТИМ ШОФЬОРИ ЗА ПОЩА,
Цена US$ 2,500.00, Зипкод 60018, ПРЕДЛАГАМЕ РА-
БОТА ЗА ГОТОВ ТИМ (2МА ШОФЬОРИ)ПОСТОЯННИ 
ПОЩИ С МИНИМУМ 6000 МИЛИ НА СЕДМИЦА, ЗА-
ПЛАЩАНЕТО Е 80ЦЕНТА НА МИЛЯ(2400$ НЕ ВСЕКИ 
ШОФЬОР,ВСЯКА СЕДМИЦА)2020 ФРЕЙТЛАЙНЪР 
КАМИОН АВТОМАТИК С АPU И ЦЯЛОТО ОСТАНА-
ЛО ОБОРУДВАНЕ.БЕЗ ГРАД НЮ ЙОРК 7738145828 
№20144
CDL DRIVERS / OWNERS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60048, * 88% FROM GROSS 

Ресторант „Балканика“ 
търси

• СЕРВИТЬОРИ
• БАРМАНИ

• ПЕРСОНАЛ ЗА КУХНЯТА
Отлично заплащане!

Тел. : 224-600-1550

Работа 
Предлагам

revenue, professional no forced dispatch is available 
24/7, get paid weekly . Call/text Nick at 224-532-0188 
8477013222 №20153
CDL DRIVER , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Търси да назначи OTR 
шофьори с опит Заплащане всяка седмица Всеки 
уикенд в къщи За контакти 2244270455 2244270455 
№20128
CDL-A HAZMAT+OWNERS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60169, Търсят се шофьори 
и owner operators с Hazmat в малка компания с 17 
годишен опит. На разположение 2017 & 2023 Вол-
во камиони, голяма кабина с маса, APU. За пове-
че информация: call/text 773-742-1234 7737421234 
№20130
IMG TRUCKING-МЕХАНИК, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60148, IMG TRUCKING INC 
търси да назначи механик с опит на пълно работ-
но време Пон-Пет 08:00ам-05:00рм за сервиза ни в 
Ломбард, Илинойс. Перфектни условия на труд и 
заплащане 7086554483 №20138
OWNER OPERATORS , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Малка транспортна 
компания търси owner operators за съвместна ра-
бота. Работим с box truck and semi. Амазон - hook 
and drop. Налични са и други бордове. Предлага-
ме 24/7 friendly dispatch, fuel cards, permits, weekly 
direct deposit. За повече информация на телефон 
224-795-5588 или mr13trucking.com 2247955588 
№20139
BOX TRUCK NO CDL, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Търся шофьор за 
box truck. Може и без CDL. За повече информация 
7736003511 Ваня 7736003511 №20111
CDL CLASS A,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Предлагам работа за 
шофьор CDL class A. От Elk Grove Village до Rockford. 
Всяка вечер в къщи. За повече информация тел: 
2248035252. 2248035252 №20112
CDL CLASS A,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Предлагам работа за 
шофьор CDL class A. От Elk Grove Village до Rockford. 
Всяка вечер в къщи. За повече информация тел: 
2248035252. 2248035252 №20113
OWNER OPERATORS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60090, Малка транспорт-
на компания набира CDL Owner-operators. Reefer 
or Dry-van, ELD system, fuel cards, direct deposit. За 
повече информация 847-852-0581 8478520581 
№20120
CDL DRIVERS & OWNERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60048, Малка компания 
предлага работа за Owner Operators! Midwest; 24/7 
Dispatch; Fuel Discounts up to 70 c/gal.; Предимно 
леки товари; Постоянни курсове;Direct Deposit все-

BG VOICE СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

PAY for Owners * MOSTLY LIGHT LOADS * MIDWEST 
ACCOUNTS * DIRECT DEPOSIT EVERY FRIDAY * STRONG 
24/7 DISPATCH !!! * DISCOUNTS WITH OUR FUEL CARDS 
up to $0.70 per gallon ($200/week) * MIDWEST LANES 
* OVER THE ROAD More $$$ 8474838787 №20145
CLD CLASS A ШОФЬОРИ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60164, Транспортна ком-
пания набира шофьори за dedicated runs - само 
\\\\\\\\\\\\\\\'hоок and drop\\\\\\\\\\\\\\\'. Гарантирани 
5400 мили на седмица, вкъщи всеки уикенд. Запла-
щане $0.70 per mile for team. Изисквания: Hazmat, 
Tripple/double, 2 години опит. Тел: 312-298-9686 
3122989686 №20146
НАЕМАМЕ КОНТРАКТОРИ, 
Цена US$ 7,000.00, Зипкод 60018, CDL LOGISTICS 
INC. ТЪРСИТЕ ЛИ НОРМАЛНО,ЧОВЕШКО,ЧЕСТНО И 
КОРЕКТНО ОТНОШЕНИЕ?ТЪРСИТЕ ЛИ АДЕКВАТЕН 
ДИСПЕЧЕР,КОЙТО Е СЪС ШОФЬОРСКИ СТАЖ И НА-
ИСТИНА РАЗБИРА БИЗНЕСА?РЕМАРКЕ ПОД НАЕМ 
700$,КАРГО $850.10% ДИСПЕЧ-ПРАЩАМЕ КОНФИР-
МЕЙШЪН ПО ИМЕЙЛ ВЕДНАГА И НЕ ЗАБРАНЯВАМЕ 
КОНТАКТИ С БРОКЕРИ. 7738145828 №20147
CDL ШОФЬОРИ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60164, . 3122989686 №20148
OWNER OPERATORS , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Family owned company 
is looking for owner operators, get paid 90% of 

РЕСТОРАНТ „МЕХАНАТА”
ТЪРСИ 

БАРМАНИ, СЕРВИТЬОРИ 
И ОПИТНИ ГОТВАЧИ 
отлично заплащане

FULL or PART TIME
773-817-7911

ВАШАТА БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА ТУК
Как да публикувам малка обява?

ВАРИАНТ 1: От вашия компютър или мобилно устройство. Отидете на сайта BGVOICE.com в глав-
ното меню на началната страница, натиснете ОБЯВИ (ако отваряте сайта през мобилно устройство, на-
тиснете горе в десния ъгъл иконката, наподобяваща хамбургер, и след това изберете МАЛКИ ОБЯВИ 
от менюто, което ще видите). Попълнете формата за публикуване и изберете дата и брой издания за 
публикуване. Натиснете бутона ИЗПРАТИ, след като сте попълнили формата. Ако искате обявата ви да 
се откроява от останалите, на цветен фон, със снимка или с по-дълъг текст, имате възможност да за-
платите онлайн. 

ВАРИАНТ 2: През телефона си. Чрез безплатното мобилно приложение BG LINKED (което трябва да 
свалите от Google Play или App Store). След като свалите приложението, е необходимо да си създадете 
акаунт, за да може да публикувате обяви. Кликнете върху знака „плюс“ (+) и попълнете полетата за мал-
ката обява. Предимствата са, че обява, публикувана през BG LINKED, е видима веднага в секция „Малки 
обяви“ и потребители, които са заинтересовани от обявата ви, могат лесно да ви изпратят имейл или да 
се обадят. Всички обяви, публикувани през BG LINKED, са безплатни. 

Обява, публикувана чрез мобилното приложение BG LINKED, ще бъде публи-
кувана и в хартиеното, и в дигиталното издание на вестник BG VOICE за периода, 
който сте избрали. Както и обратно – обява, публикувана през сайта BGVOICE.
com, ще бъде публикувана в категория МАЛКИ ОБЯВИ на мобилното приложе-
ние BG LINKED.

Чрез BG LINKED можете да слушате радио BG VOICE, да намерите български 
бизнес близо до вас, да видите график на българските събития, да публикувате 
малка обява, да научите най-важните неща от деня.  

ТЪРСИМ КОНТРАКТОРИ, 
Цена US$ 7,000.00, Зипкод 60016, CDL 
LOGISTICS INC.ТЪРСИТЕ ЛИ НОРМАЛ-
НО ЧОВЕШКО,ЧЕСТНО И КОРЕКТНО 
ОТНОШЕНИЕ?ТЪРСИТЕ ЛИ АДЕКВАТЕН 
ДИСПЕЧЪР,КОЙТО Е СЪС ШОФЬОРСКИ СТАЖ 
И НАИСТИНА РАЗБИРА БИЗНЕСА?МАЛКА 
КОМПАНИЯ САМО С 2 КАМИОНА ТЪРСИМ 
САМО ОЩЕ 2.ИМАМЕ РЕМАРКЕТА ПОД 
НАЕМ АКО ТРЯБВА СЪДЕЙСТВАМЕ ЗА ВСИЧ-
КО ОСТАНАЛО! 12% ДИСПЕЧ-БЕЗ АЛА-БАЛА 
ПРАЩАМЕ ТОВАРИТЕ ВЕДНАГА ПО ИМЕЙЛ 
ЗАЕДНО С КОМФЪРМЕЙШЪН И НЕ ЗАБРА-
НЯВАМЕ КОНТАКТИ С БРОКЕРА.ДИСПЕЧ 
НИ Е НА ВАШЕ РАЗПОЛОЖЕНИЕ ПО ВСЯКО 
ВРЕМЕ 24/7 ЗА ВСИЧКИ НУЖДИ 7738145828 
№20093

СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

МАЛКИ ОБЯВИ
OWNERS OPERATORS , 
Цена US$ 27.00, Зипкод 60120, Всеки ден вкъщи, 
Старт @ $27 - 11до21 часа на ден, 22\" самосвал, 
Бартлет 3127312599 №19980
LOCAL CDL A,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Trucking company is 
looking for Class A CDL Drivers - 2+ years experience 
needed with possible weekly home restart. Please call 
if interested, thanks! 8479798931 
№20037
CAR HAULER DRIVERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 78620, looking for drivers 
and owner operators for car haulers with or without 
experience, 10-15K per month for drivers and 15-25K 
for owners!!! 224-778-7767 Alex or Zoki 2246160142 
№20035
CDL CLASS A DRIVERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Trucking company is 
looking for Class A CDL Drivers - 2+ years experience 
needed with possible weekly home restart. Please call 
if interested, thanks! 8479798931 №20037
ТЪРСИМ ТЕХНИК,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60630, Търсим 
техник(помощник) в HVAC компания. Технически 
умения, добър английски, чиста шофьорска книж-
ка, с право на работа. Добро заплащане, условия за 
развитие , работен автомобил. За връзка 773-245-
6004 Владо 7732456004 №20043
DISPATCHERS NEEDED,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60118, Dispatchers with 
experience needed for in o�  ce position in East 
Dundee IL M-f 8-5 8472208098 №19965
КОНТРАКТОРИ,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, Набираме контрак-
тори със CDL за съвместна работа. За информация 
звънете на 2246592356. 2246592356 №19936
CDL CLASS A,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна компа-
ния търси да назначи шофьори без значение от оп-
ита. Предлагаме обучение за шофьори, които нямат 
опит. Автоматик камиони с APU. Заплащане спо-
ред опита-$0.60-$0.65 cpm. 7736036413 7736036413  
№19939
TRUCK DRIVER CDL ,  
Цена US$ 30.00, Зипкод 60007, Семейна компания 
с 15 години в бизнеса търси шофьор. Нужен е ми-
нимум 2 години опит. Предлагаме 30% от оборота. 
Ние плащаме работната застраховка за шофьор-
ът. За повече информация на тел 847-749-9161 
8477499161  №19944
TRUCK DRIVER CDL,  
Цена US$ 30.00, Зипкод 60007, Семейна компания 
с 15 години в бизнеса търси шофьор. Нужен е ми-
нимум 2 години опит. Предлагаме 30% от оборота. 
Ние плащаме работната застраховка за шофьор-
ът. За повече информация на тел 847-749-9161 
8477499161  №19946
КОНТРАКТОРИ,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, Набираме контрак-
тори със CDL за съвместна работа. За информация 
звъннете на 224-659-2356. 2246592356  №19934
CDL CLASS A,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна компа-
ния търси да назначи шофьори с минимум 2 годи-
ни опит. Автоматик камиони с APU. Заплащане спо-
ред опита: $0.60-0.65cpm. 773-603-6413 7736036413  
№19938
ПРЕДЛАГАМ РАБОТА,  
Цена US$ 0.00, Зипкод , Жена за почистване на къщи 
в екип.Телефон за връзка 224-444-0552 2244440552  
№19905
ШОФЬОРИ, OWNER OP,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Транспортна компа-
ния набира шофьори Class A на дълги дистанции. 
Заплащането е за заработена седмица или на миля 
- до $ 1900.00 на седмица за започване , в зависи-
мост от опита..Търсим собственици на камиони. За 
повече подробности - тел 847-571-0945. Mоля, oста-
вете съобщение, ако не отговорим. 2248480266  
№19916
CAR HAULING,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60101, Car hauling company 
is looking for experienced drivers. We o� er dedicated 
lanes and 30% from the gross. Training available for 
the right candidates with no experience in car hauling. 
773-470-7088 Plamen 7734707088  
№19921

МЕБЕЛИСТ,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Фирма за произ-
водсво на мебели наема хора за работа в цех в 
Mount Prospect. Заплащане според уменията и оп-
ита. 2247253898  №19901
CDL- 0.65-0.85CPM,  
Цена US$ 100,000.00, Зипкод 60008, Looking for 
driver 0.65cpm to 0.75cpm for single driver or team 
up to 0.85com go to East or South to DENVER,CO need 
more info 3312456314 3312456314  №19889
CDL DRIVER , 
Цена US$ 120,000.00, Зипкод 60103, Търсия шо-
фьор или шофьори заплащане от 0.60 до 0.70 за 
Team 0.75 do 0.80cpm това за Изток и на Юг до Ден-
вър заплащане за повече информация 8472542504 
8472542504  №19891
CDL CLASS A DRIVER, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60070, Тьрся CDL Class A шо-
фьор с минимум 2 години опит, Hazmat и tanker 
endorsement. За повече информация моля оба-
дете се на 773-988-0250 Сашо. 2023 Volvo VNL760 
automatic 7739880240 №19815
GLEDAM DECA,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60194, Gledam deca v doma 
si v Ho� man estate Predlagam domashno prigotvena 
hrana igri zabavleniq I razhodki Tel 224-659-1156 
№19817

Chicago + suburbs
CDL CLASS A, 
Цена US$ 2,100.00, Зипкод 60008, Транспортна ком-
пания набира шофьори CLASS A за Midwest от по-
неделник до петък. Заплащане $300 на ден. Изи-
сквания мин 1 година опит HAZMAT AND TANKER 
ENDORSEMENT. Контрактори 10% диспеч, кар-
ти за гориво,ифта, ремаркетапод наем, леки това-
ри Midwest. За повече подробности- тел. 630-363-
7787/760-306-4290 №19767
БОЯДЖИЯ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Търся бояджия с опит. 
Целогодишна заетост и добро заплащане. За пове-
че информация:224-388-2390 №19439

COAST TO COAST
CDL DRIVERS WANTED, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60631, TRUCKING COMPANY 
LOOKING FOR CDL, CLASS A COMPANY DRIVERS. 
DRY VAN LOADS RUNS MID-WEST. 0.70 CPM OR 28% 
FROM TRUCK\\\\\\\'S WEEKLY GROSS. MORE INFO AT 
224 600 1186 OR NKCARGOSOLUTION@GMAIL.COM 
2246001186 №20123
CDL DRIVERS WANTED, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60631, TRANSPORTNA 
COMPANIA NABIRA CDL, CLASS A DRIVERS ZA DRY VAN 
TOVARI. OPERIRAME MID-WEST SAMO. ZAPLASTANE 
0.70 CPM ILI 28% OT OBOROTA NA KAMIONA. ZA 
POVECHE INFO 224 600 1186 ILI NKCARGOSOLUTION@
GMAIL.COM 2246001186 №20124
NO DEDUCTIONS, ЦЕНА US$ 2.00, ЗИПКОД 
60103, 
Owner-operator needed to run dry van trailer ( pickup 
and delivery ) in the MidWest and/or South and/or 
SouthEast. No deductions for insurance,trailer,ELD, 
Prepass & parking. Call 1 -844-349-4349. Ask for Niko. 
18443494349 №19892
DRIVERS/OWNERS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60706, Малка семейна фир-
ма търси OTR driver&Owners .Фирмата предлага ка-
миони с 0% down и 0% лихва.Коректно и достойно 
заплаяане. 7738187459 №19627

ФЛОРИДА
CONTRACTORS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 34240, Zdraveite.Malka 
transportna compania nabira contractori da ni 
pridrugat. Ot Sarasota,FL. 10% Dispatch IFTA Fuel cards 
+ discount Tel.9415869386 №19553
HIRE OWNER OPERATORS, 
Цена US$  0.00, Зипкод 34240, We hire owner 
operators to join our team. The best possible rates at 
the request of the driver. 15 years of experience 10% 
Dispatch Fuel discounts Ifta 9415869386 
№19344

SOMEWHERE ELSE

ДЕТЕГЛЕДАЧКА,
Цена US$ 0.00, Зипкод 20011, Детегледачка за 19 ме-
сечно момче във Вашингтон с достъп до градски 
транспорт. Live-in настаняване също е опция в от-
делен апартамент на приземния етаж. 2487877730 
№19881

РАБОТА
Търся

ЧИКАГО
REMOTE DISPATCHER,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60001, REMOTE DISPATCHER 
10 YEAR EXP REEFER HAZMAT DRY VAN FLAT BED STEP 
DECK CAR HAULER TMS SAFETY INVOICE IFTA SET 
UP 10 YEAR EXP DISPATCHER 18 YEARS IN TRUCKING 
7278355206 №20008
ТЪРСЯ СТЕДИ , 
Цена US$ 0.00, Зипкод , Търся работа като шофьор 
на стеди курс. Може и team с някой. Силвия 224 410 
6196 2244106196 №19963
ДИСПЕЧЕ РСКИ УСЛУГИ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60047, Диспечер с 18 гд 
опит работещ от вкъщи DRY VAN REEFER FLATBED 
STEPDECK CAR HAULER HAZ MAT LTL 727-835-5206 
7278355206 №19886

Chicago + suburbs
IT, 
Цена US$$ , Зипкод 60656, IT специалист с 15 г стаж 
търси работа. 7089698964 №19682
DISPATCHER REMOTE, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, от България Но не 
от офис диспечер с опит много добро отношение 
0877981874/ viber/text /call №19651

COAST TO COAST
ДИСПЕТЧЕР,
Цена US$ 0.00, Зипкод 6007, Диспетчер с опит 18 
гд DRY VAN REEFER FLATBED STEPDECK CAR HAULER 
HAZ MAT LTL 727-835-5206 7278355206 №19887
SAFETY CONSULTING, 
Цена US$  0.00, Зипкод 60173, YOU NEED HELP 
WITH IFTA, IRP, PERMITS -KY, NY, NM, OR, HAZMAT 
PERMITS, HWY TAX 2290, CORPORATIONS, MCS150, 
CORPORATIONS, DOT AUDIT ASSISTANCE AND MUCH 
MORE, CALL US! 2523052273 №19104

ПРОДАВАМ 

АТЛАНТА
VOLVO TRUCK 780,
Цена US$ 11.00, Зипкод 30518, 2003 Volvo 780.
Volvo engine. Auto shift with clutch. Call for details. 
4042007040 №20140

ЧИКАГО
CAR FOR SALE, 
Цена US$ 7,000.00, Зипкод 60016, Продавам 2014 
Chrysler 300 black on black..,executive transport..,high 
mileage but highway miles.., good car..,$7000.., 
� rm..7736303696 7736303696 №20132
TRAILERS FOR RENT, 
Цена US$ 800.00, Зипкод 60118, Здравейте!Давам 
GREAT DANE TRAILERS DRY VAN 2021 FOR RENT без 
Charges for tires and brakes!Ремаркетата са с нови 
гуми и спирачки, имат VENTS и поставка с резервна 
гума!Договор за 3 или 6 месеца, по желание на кли-
ента може и за година.Едномесечен депозит и нищо 
повече. 850 460 4949 8504604949 №19927

ФЛОРИДА
2014 UTILITY TRAILER,
Цена US$ 18,500.00, Зипкод 33702, 2014 UTILITY 
TRAILER DRY VAN SWING DOORS. 53' x 102' VIRGIN 
TIRES ALL AROUND "GOODYEAR" ALMOST BRAND 
NEW. TITLE IN HAND 7273313230 №19991

ИМОТИ 
Давам под наем

ЧИКАГО
СТАЯ В DES PLAINES,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Давам под наем стая в 
Des Plaines 7739344547 №20141
СТАЯ В DES PLAINES,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Давам под наем стая в 
Des Plaines 7739344547 №20142
СТАЯ ПОД НАЕМ ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60656, Самостоятелна обза-
ведена стая под наем в двустаен апартамент в Чика-
го (Cumberland Ave and Foster Ave) близо до Синята 
линия. 7736814562 №20149
ТЪРСЯ СЪКВАРТИРАНТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60656, Търся съквартирант/
ка за двустаен обзаведен апартамент в Чикаго 
в близост до Pavilion apartments и Синята линия 
3127143018 
№20150

ТЪРСЯ СЪКВАРТИРАНТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60656, Търся съквартирант/
ка за двустаен обзаведен апартамент в Чикаго 
в близост до Pavilion apartments и Синята линия 
3127143018 №20151
ТЪРСЯ СЪКВАРТИРАНТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60656, Търся съквартирант/
ка за двустаен обзаведен апартамент в Чикаго 
в близост до Pavilion apartments и Синята линия 
3127143018 №20152
СТАЯ В DES PLAINES,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Давам под наем стая в 
Des Plaines 7729344547 №20135
ДВУСТАЕН АПАРТАМЕНТ ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60634, Ot 1ви Октомври 2023. 
Самостоятелен апартамент в многофамилна къща. 
2 стаи, хол, кухня и баня. Всичко е включено в нае-
ма без електричеството. Ток е отделно. На 5 минути 
от Harlem Ave and Irving Park Plaza. Tel: 8728887920 
8728887920 №20136
СЪКВАРТИРАНТ/КА,
Цена US$ 600.00, Зипкод 60018, самостоятелна стая 
с обща веранда и парко място.Бърз достъп до ма-
гистрали 90 и 294 и blue line 0,5ml.В цената е вклю-
чено наем,вода,ток и интернет.Апаттамента е във 
Роузмънт. 8472621453 
№20126
1 BDR - DES PLAINES ,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Под наем 1 bedroom в 
Дес Плейнс, първи етаж с патио, вода, газ за готвене 
и отопление, външен басейн, парко място включе-
ни в наема. Много добра локация, близо до летище, 
магистрали, магазини . 847-962-6918 8479626918 
№19993
ROOM FOR RENT 
$350pm, Цена US$ 350.00, Зипкод 60659, ROOM 
FOR RENT $350pm ALL INCLUDING CALL CHRIS 
7738170102 7738170102 
№19971
СТАЯ ПОД НАЕМ 
$350, Цена US$ 0.00, Зипкод 60659, СТАЯ ПОД НАЕМ 
$350 ВКЛЮЧЕНО ВСИЧКО 7738170102 ХРИСТО 
7738170102 №19943
СТАЯ ПОД НАЕМ , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, стая под наем за шо-
фьор на камион. Георги 331 2000 980 3312000980 
№19952
СТАЯ ПОД НАЕМ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60656, Търся съквартирант/
ка за обзаведена самостаятелна стая в двустаен 
апартамен в Чикаго, W.Foster Ave and N.East River Rd. 
Петков 3127143018 №19904

Chicago + suburbs
СТАЯ ПОД НАЕМ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60630, Давам стая под наем 
на Лорънс/Пуласки. Удобен обществен транспорт. 
Моля обадете се на 773-240-6358 или 708-543-9954. 
7732406358 №19801
СТАЯ В DES PLAINES, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Стая под наем в Des 
Plaines за непушачи 7739344547 №19557

ИМОТИ 
Продавам

ФЛОРИДА
АГЕНТ НА ИМОТИ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 32092, Ново 
строителство,покупко-продажба на имоти в най-
старият град на САЩ: St Augustine. St John\'s County 
е една от най-бързо разрастващите се общини,ако 
планувате преместване или инвестиция в района 
обадете се за безплатна консултация. 773-818-2600 
Мира 7738182600 №19910

УСЛУГИ 
Предлагам

ЧИКАГО
GLEDAM DECA ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60194, Gledam deca v doma 
si v Ho� man estate Predlagam domashno prigotvena 
hrana, mnogo igri zabavleniq I razhodki 224 659 1156 
2246591156 №20106
КЛИМАТИЦИ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60025, Климатици-
инсталация,ремонт и поддръжка на всички видове.
Митко773-875-2689 7738752689 №20044

BG VOICE СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ
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OWNERS OPERATORS , 
Цена US$ 27.00, Зипкод 60120, Всеки ден вкъщи, 
Старт @ $27 - 11до21 часа на ден, 22\" самосвал, 
Бартлет 3127312599 №19980
LOCAL CDL A,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Trucking company is 
looking for Class A CDL Drivers - 2+ years experience 
needed with possible weekly home restart. Please call 
if interested, thanks! 8479798931 
№20037
CAR HAULER DRIVERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 78620, looking for drivers 
and owner operators for car haulers with or without 
experience, 10-15K per month for drivers and 15-25K 
for owners!!! 224-778-7767 Alex or Zoki 2246160142 
№20035
CDL CLASS A DRIVERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Trucking company is 
looking for Class A CDL Drivers - 2+ years experience 
needed with possible weekly home restart. Please call 
if interested, thanks! 8479798931 №20037
ТЪРСИМ ТЕХНИК,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60630, Търсим 
техник(помощник) в HVAC компания. Технически 
умения, добър английски, чиста шофьорска книж-
ка, с право на работа. Добро заплащане, условия за 
развитие , работен автомобил. За връзка 773-245-
6004 Владо 7732456004 №20043
DISPATCHERS NEEDED,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60118, Dispatchers with 
experience needed for in o�  ce position in East 
Dundee IL M-f 8-5 8472208098 №19965
КОНТРАКТОРИ,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, Набираме контрак-
тори със CDL за съвместна работа. За информация 
звънете на 2246592356. 2246592356 №19936
CDL CLASS A,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна компа-
ния търси да назначи шофьори без значение от оп-
ита. Предлагаме обучение за шофьори, които нямат 
опит. Автоматик камиони с APU. Заплащане спо-
ред опита-$0.60-$0.65 cpm. 7736036413 7736036413  
№19939
TRUCK DRIVER CDL ,  
Цена US$ 30.00, Зипкод 60007, Семейна компания 
с 15 години в бизнеса търси шофьор. Нужен е ми-
нимум 2 години опит. Предлагаме 30% от оборота. 
Ние плащаме работната застраховка за шофьор-
ът. За повече информация на тел 847-749-9161 
8477499161  №19944
TRUCK DRIVER CDL,  
Цена US$ 30.00, Зипкод 60007, Семейна компания 
с 15 години в бизнеса търси шофьор. Нужен е ми-
нимум 2 години опит. Предлагаме 30% от оборота. 
Ние плащаме работната застраховка за шофьор-
ът. За повече информация на тел 847-749-9161 
8477499161  №19946
КОНТРАКТОРИ,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, Набираме контрак-
тори със CDL за съвместна работа. За информация 
звъннете на 224-659-2356. 2246592356  №19934
CDL CLASS A,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна компа-
ния търси да назначи шофьори с минимум 2 годи-
ни опит. Автоматик камиони с APU. Заплащане спо-
ред опита: $0.60-0.65cpm. 773-603-6413 7736036413  
№19938
ПРЕДЛАГАМ РАБОТА,  
Цена US$ 0.00, Зипкод , Жена за почистване на къщи 
в екип.Телефон за връзка 224-444-0552 2244440552  
№19905
ШОФЬОРИ, OWNER OP,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Транспортна компа-
ния набира шофьори Class A на дълги дистанции. 
Заплащането е за заработена седмица или на миля 
- до $ 1900.00 на седмица за започване , в зависи-
мост от опита..Търсим собственици на камиони. За 
повече подробности - тел 847-571-0945. Mоля, oста-
вете съобщение, ако не отговорим. 2248480266  
№19916
CAR HAULING,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60101, Car hauling company 
is looking for experienced drivers. We o� er dedicated 
lanes and 30% from the gross. Training available for 
the right candidates with no experience in car hauling. 
773-470-7088 Plamen 7734707088  
№19921

МЕБЕЛИСТ,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Фирма за произ-
водсво на мебели наема хора за работа в цех в 
Mount Prospect. Заплащане според уменията и оп-
ита. 2247253898  №19901
CDL- 0.65-0.85CPM,  
Цена US$ 100,000.00, Зипкод 60008, Looking for 
driver 0.65cpm to 0.75cpm for single driver or team 
up to 0.85com go to East or South to DENVER,CO need 
more info 3312456314 3312456314  №19889
CDL DRIVER , 
Цена US$ 120,000.00, Зипкод 60103, Търсия шо-
фьор или шофьори заплащане от 0.60 до 0.70 за 
Team 0.75 do 0.80cpm това за Изток и на Юг до Ден-
вър заплащане за повече информация 8472542504 
8472542504  №19891
CDL CLASS A DRIVER, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60070, Тьрся CDL Class A шо-
фьор с минимум 2 години опит, Hazmat и tanker 
endorsement. За повече информация моля оба-
дете се на 773-988-0250 Сашо. 2023 Volvo VNL760 
automatic 7739880240 №19815
GLEDAM DECA,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60194, Gledam deca v doma 
si v Ho� man estate Predlagam domashno prigotvena 
hrana igri zabavleniq I razhodki Tel 224-659-1156 
№19817

Chicago + suburbs
CDL CLASS A, 
Цена US$ 2,100.00, Зипкод 60008, Транспортна ком-
пания набира шофьори CLASS A за Midwest от по-
неделник до петък. Заплащане $300 на ден. Изи-
сквания мин 1 година опит HAZMAT AND TANKER 
ENDORSEMENT. Контрактори 10% диспеч, кар-
ти за гориво,ифта, ремаркетапод наем, леки това-
ри Midwest. За повече подробности- тел. 630-363-
7787/760-306-4290 №19767
БОЯДЖИЯ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Търся бояджия с опит. 
Целогодишна заетост и добро заплащане. За пове-
че информация:224-388-2390 №19439

COAST TO COAST
CDL DRIVERS WANTED, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60631, TRUCKING COMPANY 
LOOKING FOR CDL, CLASS A COMPANY DRIVERS. 
DRY VAN LOADS RUNS MID-WEST. 0.70 CPM OR 28% 
FROM TRUCK\\\\\\\'S WEEKLY GROSS. MORE INFO AT 
224 600 1186 OR NKCARGOSOLUTION@GMAIL.COM 
2246001186 №20123
CDL DRIVERS WANTED, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60631, TRANSPORTNA 
COMPANIA NABIRA CDL, CLASS A DRIVERS ZA DRY VAN 
TOVARI. OPERIRAME MID-WEST SAMO. ZAPLASTANE 
0.70 CPM ILI 28% OT OBOROTA NA KAMIONA. ZA 
POVECHE INFO 224 600 1186 ILI NKCARGOSOLUTION@
GMAIL.COM 2246001186 №20124
NO DEDUCTIONS, ЦЕНА US$ 2.00, ЗИПКОД 
60103, 
Owner-operator needed to run dry van trailer ( pickup 
and delivery ) in the MidWest and/or South and/or 
SouthEast. No deductions for insurance,trailer,ELD, 
Prepass & parking. Call 1 -844-349-4349. Ask for Niko. 
18443494349 №19892
DRIVERS/OWNERS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60706, Малка семейна фир-
ма търси OTR driver&Owners .Фирмата предлага ка-
миони с 0% down и 0% лихва.Коректно и достойно 
заплаяане. 7738187459 №19627

ФЛОРИДА
CONTRACTORS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 34240, Zdraveite.Malka 
transportna compania nabira contractori da ni 
pridrugat. Ot Sarasota,FL. 10% Dispatch IFTA Fuel cards 
+ discount Tel.9415869386 №19553
HIRE OWNER OPERATORS, 
Цена US$  0.00, Зипкод 34240, We hire owner 
operators to join our team. The best possible rates at 
the request of the driver. 15 years of experience 10% 
Dispatch Fuel discounts Ifta 9415869386 
№19344

SOMEWHERE ELSE

ДЕТЕГЛЕДАЧКА,
Цена US$ 0.00, Зипкод 20011, Детегледачка за 19 ме-
сечно момче във Вашингтон с достъп до градски 
транспорт. Live-in настаняване също е опция в от-
делен апартамент на приземния етаж. 2487877730 
№19881

РАБОТА
Търся

ЧИКАГО
REMOTE DISPATCHER,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60001, REMOTE DISPATCHER 
10 YEAR EXP REEFER HAZMAT DRY VAN FLAT BED STEP 
DECK CAR HAULER TMS SAFETY INVOICE IFTA SET 
UP 10 YEAR EXP DISPATCHER 18 YEARS IN TRUCKING 
7278355206 №20008
ТЪРСЯ СТЕДИ , 
Цена US$ 0.00, Зипкод , Търся работа като шофьор 
на стеди курс. Може и team с някой. Силвия 224 410 
6196 2244106196 №19963
ДИСПЕЧЕ РСКИ УСЛУГИ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60047, Диспечер с 18 гд 
опит работещ от вкъщи DRY VAN REEFER FLATBED 
STEPDECK CAR HAULER HAZ MAT LTL 727-835-5206 
7278355206 №19886

Chicago + suburbs
IT, 
Цена US$$ , Зипкод 60656, IT специалист с 15 г стаж 
търси работа. 7089698964 №19682
DISPATCHER REMOTE, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, от България Но не 
от офис диспечер с опит много добро отношение 
0877981874/ viber/text /call №19651

COAST TO COAST
ДИСПЕТЧЕР,
Цена US$ 0.00, Зипкод 6007, Диспетчер с опит 18 
гд DRY VAN REEFER FLATBED STEPDECK CAR HAULER 
HAZ MAT LTL 727-835-5206 7278355206 №19887
SAFETY CONSULTING, 
Цена US$  0.00, Зипкод 60173, YOU NEED HELP 
WITH IFTA, IRP, PERMITS -KY, NY, NM, OR, HAZMAT 
PERMITS, HWY TAX 2290, CORPORATIONS, MCS150, 
CORPORATIONS, DOT AUDIT ASSISTANCE AND MUCH 
MORE, CALL US! 2523052273 №19104

ПРОДАВАМ 

АТЛАНТА
VOLVO TRUCK 780,
Цена US$ 11.00, Зипкод 30518, 2003 Volvo 780.
Volvo engine. Auto shift with clutch. Call for details. 
4042007040 №20140

ЧИКАГО
CAR FOR SALE, 
Цена US$ 7,000.00, Зипкод 60016, Продавам 2014 
Chrysler 300 black on black..,executive transport..,high 
mileage but highway miles.., good car..,$7000.., 
� rm..7736303696 7736303696 №20132
TRAILERS FOR RENT, 
Цена US$ 800.00, Зипкод 60118, Здравейте!Давам 
GREAT DANE TRAILERS DRY VAN 2021 FOR RENT без 
Charges for tires and brakes!Ремаркетата са с нови 
гуми и спирачки, имат VENTS и поставка с резервна 
гума!Договор за 3 или 6 месеца, по желание на кли-
ента може и за година.Едномесечен депозит и нищо 
повече. 850 460 4949 8504604949 №19927

ФЛОРИДА
2014 UTILITY TRAILER,
Цена US$ 18,500.00, Зипкод 33702, 2014 UTILITY 
TRAILER DRY VAN SWING DOORS. 53' x 102' VIRGIN 
TIRES ALL AROUND "GOODYEAR" ALMOST BRAND 
NEW. TITLE IN HAND 7273313230 №19991

ИМОТИ 
Давам под наем

ЧИКАГО
СТАЯ В DES PLAINES,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Давам под наем стая в 
Des Plaines 7739344547 №20141
СТАЯ В DES PLAINES,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Давам под наем стая в 
Des Plaines 7739344547 №20142
СТАЯ ПОД НАЕМ ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60656, Самостоятелна обза-
ведена стая под наем в двустаен апартамент в Чика-
го (Cumberland Ave and Foster Ave) близо до Синята 
линия. 7736814562 №20149
ТЪРСЯ СЪКВАРТИРАНТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60656, Търся съквартирант/
ка за двустаен обзаведен апартамент в Чикаго 
в близост до Pavilion apartments и Синята линия 
3127143018 
№20150

ТЪРСЯ СЪКВАРТИРАНТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60656, Търся съквартирант/
ка за двустаен обзаведен апартамент в Чикаго 
в близост до Pavilion apartments и Синята линия 
3127143018 №20151
ТЪРСЯ СЪКВАРТИРАНТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60656, Търся съквартирант/
ка за двустаен обзаведен апартамент в Чикаго 
в близост до Pavilion apartments и Синята линия 
3127143018 №20152
СТАЯ В DES PLAINES,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Давам под наем стая в 
Des Plaines 7729344547 №20135
ДВУСТАЕН АПАРТАМЕНТ ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60634, Ot 1ви Октомври 2023. 
Самостоятелен апартамент в многофамилна къща. 
2 стаи, хол, кухня и баня. Всичко е включено в нае-
ма без електричеството. Ток е отделно. На 5 минути 
от Harlem Ave and Irving Park Plaza. Tel: 8728887920 
8728887920 №20136
СЪКВАРТИРАНТ/КА,
Цена US$ 600.00, Зипкод 60018, самостоятелна стая 
с обща веранда и парко място.Бърз достъп до ма-
гистрали 90 и 294 и blue line 0,5ml.В цената е вклю-
чено наем,вода,ток и интернет.Апаттамента е във 
Роузмънт. 8472621453 
№20126
1 BDR - DES PLAINES ,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Под наем 1 bedroom в 
Дес Плейнс, първи етаж с патио, вода, газ за готвене 
и отопление, външен басейн, парко място включе-
ни в наема. Много добра локация, близо до летище, 
магистрали, магазини . 847-962-6918 8479626918 
№19993
ROOM FOR RENT 
$350pm, Цена US$ 350.00, Зипкод 60659, ROOM 
FOR RENT $350pm ALL INCLUDING CALL CHRIS 
7738170102 7738170102 
№19971
СТАЯ ПОД НАЕМ 
$350, Цена US$ 0.00, Зипкод 60659, СТАЯ ПОД НАЕМ 
$350 ВКЛЮЧЕНО ВСИЧКО 7738170102 ХРИСТО 
7738170102 №19943
СТАЯ ПОД НАЕМ , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, стая под наем за шо-
фьор на камион. Георги 331 2000 980 3312000980 
№19952
СТАЯ ПОД НАЕМ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60656, Търся съквартирант/
ка за обзаведена самостаятелна стая в двустаен 
апартамен в Чикаго, W.Foster Ave and N.East River Rd. 
Петков 3127143018 №19904

Chicago + suburbs
СТАЯ ПОД НАЕМ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60630, Давам стая под наем 
на Лорънс/Пуласки. Удобен обществен транспорт. 
Моля обадете се на 773-240-6358 или 708-543-9954. 
7732406358 №19801
СТАЯ В DES PLAINES, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Стая под наем в Des 
Plaines за непушачи 7739344547 №19557

ИМОТИ 
Продавам

ФЛОРИДА
АГЕНТ НА ИМОТИ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 32092, Ново 
строителство,покупко-продажба на имоти в най-
старият град на САЩ: St Augustine. St John\'s County 
е една от най-бързо разрастващите се общини,ако 
планувате преместване или инвестиция в района 
обадете се за безплатна консултация. 773-818-2600 
Мира 7738182600 №19910

УСЛУГИ 
Предлагам

ЧИКАГО
GLEDAM DECA ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60194, Gledam deca v doma 
si v Ho� man estate Predlagam domashno prigotvena 
hrana, mnogo igri zabavleniq I razhodki 224 659 1156 
2246591156 №20106
КЛИМАТИЦИ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60025, Климатици-
инсталация,ремонт и поддръжка на всички видове.
Митко773-875-2689 7738752689 №20044

BG VOICE СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

МАЛКИ ОБЯВИ
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ВОДОРАВНО: Бал. ЦУМ. Лад. МАЗЕРАТИ. Абориген. Коран. Карат. Но. Син. ДАРИК. Рибар. Тапет. Колет. 
Кепе. Воронов (Стефан). „Милан”. Нар. Нот. Радар. Ралин (Радой). Видов (Радослав). Торит. Ганев (Любо). 
Пирин. Комат. Ре. Тор. Сонет. Варак. Салам. Варан. Мини. Катинар. Пирон. Век. Ким. Налим. Напор. Ка-
нон. Таран. „Ритон”. Ногай. Нипел. „На”. Лак. Ненов (Димитър). Сезон. Лиман. Шамар. Неси. „Титаник”. Си-
нор. Вен (Джон). ДЕЛ. Йегер. Нобел (Алфред). Банат. Дарак. Панел. Катър. Жалон. Ни. Вар. Бараж. Титан. 
Ламар. Жакет. Нане. Виминал. Карол (Луис). Тур. ОТВЕСНО: Ват. Кал. Баритони. Осака. Алида Вали. Аз. 
Народ. Ратин. Китен. РАМ. Лек. Потоп. Лимон. Малак. Ми. Роден (Огюст). Висан. Нонан. Табан. Таратор. 
Роман. Гений. Тара. Тар. Ватин. Ратан. Кедър. Циник. Донев (Доньо). Лайош. Гараж. Комар. Тапир. Васер 
(Джими). Жак. Мак. Лирик. Риман (Бернхард). Мираж. КА. Барел. Товар. НИСАН. Катер. Коритар. „Манон”. 
Перон. Лито. Раб. Нагар. Нарез. Ропот. Литак. „Латам”. Пилон. Банан. Аг. Ренин. Кивот. Невен. Нат (Мари 
Жозе). Ден. Панер. Нерон (Клавдий Цезар). Селен. Ну. Номер. Верик (Том). Начин. Лидер.

ОТГОВОРИ НА КРЪСТОСЛОВИЦАТА:

  
В еврейско неделно училище:
- Я кажи, Аврамчо, кое тежи повече - кило желязо 

или кило вълна?
- Когато купуваме или когато продаваме?

  
Петното от кафе се поръсва със ситно стрит въгли-

щен прах. Петното, което остана от въглищния прах, 
се накисва в ацетон. За да отстраните петното от аце-
тона, втрийте нагрят терпентин. Петното от терпен-
тин може да заличите, като го накиснете в кафе. А 
как се премахва петно от кафе - вие вече знаете...

  
Отива един да си направи татуировка, но го преду-

предили, че татуистът малко не чува. Връща се на-
шият след един ден: мрачен-мрачен. Приятелите му 
го питат:

- Как е татусът?
Съблича се и показва: на целия му гръб едни ке-

бапчета, кюфтета, шишчета, много бира, в халби, в 
чаши, в бутилки. И всичко цветно и красиво.

- Е, какъв е проблемът, супер го е направил?
- Абе, супер! Оня глухар нарисувал скара-бира, а аз 

исках скарабей...

  
- Изглеждате ужасно!
- Ау, така ли се говори на една дама?!
- Прощавайте! Мислех че на вашата възраст вече 

не ви пука...

  
- Мога ли да мина само да попитам нещо?
- К’во ще питаш бе, келеш? Това е банкомат!

  
Въпрос към радио „Ереван“:
- Знаете ли какво е бар?
Отговор на радиото:
- Ресторант след съкращаване на щата.

  
Звъни телефонът. Вдига съпругът:
- Ало, рогатият, викни жена си.
Мъжът трясва телефона и вдига грандиозен скан-

дал на жена си, а тя се измъква с оправданието, че е 
станала грешка. На другия ден се повтаря същата си-
туация с телефона:

- Ало, рогатият, ама ти си бил и голяма клюкарка...

  
Млад мъж замръква в село и моли попа да пре-

нощува.
- Имам две стаи. В едната спим с попадията, в дру-

гата ще спиш - с детето.
- Попе, ще спя при кравите в сайванта, то, детето, 

сигурно е заспало.
Сутринта става и вижда 20-годишна девойка в 

двора.
- Дъщеря съм на попа, а вие сте?
- Бе, аз съм едно говедо.

  
Защо всички се натискат да завършват висше!? В 

офиса от 25 човека само двама са висшисти - чистач-
ката и куриерът.

  
- По-рано нашето куче беше на първо място в сър-

цето на жена ми. Сега обаче аз съм на първо място.
- И как успя?

  

Канибал цяла вечер не спи - 

върти се в леглото, мисли. "Кой 

съм аз? Защо съм се появил на 

този свят? Какъв е смисълът на 

живота?".

Жена му му казва:

- Казвах ли ти аз да не ядеш 

интелигенти преди лягане?

  
- Кучето толкова се разглези, че не яде това, което 

готви жена ми, а аз ям!

  
- Старшина, вие ни казахте, че това е патешки пас-

тет, а в пастета няма и следа от патици!
- Редник, вие опитвали ли сте войнишки сухар?
- Да, разбира се!
- А да сте намирали вътре войник?

  
– Капитанеее! Потъваме!
– Знам, моряко!
– Няма ли да направите нещо?
– Разкарайте този идиот от подводницата!

  
Вчера си изтеглих едно приложение, което показ-

ва колко крачки правиш на ден. Днес получих съоб-
щение с текст: „Ще тръгваме ли вече?“

  
– Ставай за училище!
– Мамо, не ми се ходи! Учениците ме мразят, учи-

телите ме мразят… Дай някакви причини да отида!
– Първо си на 55 и второ си директора на учили-

щето!

  
Лекар към пациентка:
– Мъжът ви нещо не ми харесва…
– И на мен, но децата го обичат!

  
Червейче пита майка си:
– Мамо, къде е татко?
– Отиде за риба.

  
В ресторанта:
– Имате ли свинско шкембе?
– Да.
– А имате ли свински врат?
– Да.
– А свински бутове?
– Да.
– Леле, сигурно сте много грозен!

  
Две бълхи карат колело. Едната спряла, а другата 

я попитала:
– Какво ти стана?
– Ох! Влезе ми муха в окото!

  
Качих се на кантара.
Трябва да си сменя парфюма. На този му е много 

тежък ароматът…

  

https://www.facebook.com/nasko17
https://www.facebook.com/stilian.dinev.56
https://www.facebook.com/neli.nova.9
https://www.facebook.com/neli.nova.9
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Тази седмица изглежда ще 
имате още повече служебни 
задължения и те ще изискват 
допълнителни усилия от вас. 
Опитайте се да предотвратите 

умората да повлияе на семейните ви отношения, 
общувайте повече с децата си. В петък трябва 
да се поглезите с нещо приятно, за да разсеете 
скучната, еднообразна атмосфера. Каквото и да 
си поставите за задача до края на седмицата, оп-
ределено ще успеете. 

 ОВЕН РАК ВЕЗНИ КОЗИРОГ

 ТЕЛЕЦ ЛЪВ СКОРПИОН ВОДОЛЕЙ

 БЛИЗНАЦИ ДЕВА СТРЕЛЕЦ РИБИ

АСТРОЛОГИЧНА ПРОГНОЗА

През тази седмица се опитай-
те да не изпадате в паника и 
да не правите прибързани за-
ключения. Приемайте хората 

и ситуациите такива, каквито са. По този начин 
можете да постигнете максимални резултати. 
Погледнете към бъдещето и се вслушайте във 
вътрешния си глас. Добрите новини в четвъртък 
ще ви дарят с оптимизъм. Обърнете повече вни-
мание на децата, те имат нужда от мъдър съвет. 
В неделя починете добре и наберете сили.

Общителността и чарът ще ви 
помогнат през тази седмица 
да установите необходимите 
контакти, да създадете нови 

бизнес връзки и да намерите допълнителни из-
точници на доходи. Не всички ваши идеи ще бъ-
дат приети, но като цяло ще имате успех. Погри-
жете се за отношенията си с близките и старите 
приятели. Не преследвайте миражи, гледайте на 
света реалистично. 
 

Тази седмица ще ви донесе 
усещане за вътрешна свобо-
да. Активно вървете към цел-
та си, вашите близки и колеги 

ще ви помогнат и подкрепят. Ако сте решили и 
обмислили всичко, то тази седмица е благопри-
ятна за смяна на работа. Просто не поемайте ня-
колко неща наведнъж, това бреме заплашва да 
бъде твърде голямо, за да се справите. През уи-
кенда може да имате проблем с избора дали да 
печелите добри пари, или да се забавлявате.  

Търпението и работата, как-
то и пълната невъзмутимост 
към негативизма и емоциите 
на другите, ще ви помогнат 
да запазите здравето и само-

чувствието си. Всичко ще си дойде на мястото, 
но постепенно. Четвъртък е подходящ за при-
ключване на стари и започване на нови важни 
дела. Този ден е много продуктивен за творчест-
во. Вашето добро настроение ще зарадва не само 
вас, но и всички, които са наблизо.  

Колкото по-малко мислите за 
собствената си полза сега, тол-
кова по-успешни ще бъдат ре-
зултатите от вашите действия. 
Имате силата да помогнете на 

близките си приятели в трудна ситуация. В пе-
тък ще бъде трудно да се свържете с човека, от 
когото имате нужда, но ще трябва да проявите 
търпение. Много проблеми ще бъдат успешно 
решени в неделя. 
 

Първата половина на седми-
цата ще бъде по-продуктивна 
от втората, така че е по-добре 
да планирате всички важни 
неща в началото на периода. 

Опитайте се да измерите адекватно силата си, 
сега не е най-доброто време за трудови подви-
зи. По-добре е да правите по-малко, но по-добре. 
Седмицата е благоприятна за обогатяване с нови 
впечатления и за творчески дейности. Очаквайте 
солиден бонус от работата си.  

Въпреки натоварения си гра-
фик отделете време за себе си. 
Тази седмица вашето сериоз-
но и съвестно отношение към 
работата няма как да остане 

незабелязано. Все пак не забравяйте да прави-
те почивки. Възможно е да получите много инте-
ресно и изгодно предложение, което е в състоя-
ние да ви издигне в очите на околните. Предстои 
благоприятен момент за конкретни действия, от-
говорни стъпки и други съдбоносни начинания.  

Тази седмица обещава да ви 
даде множество различни 
възможности за романтични 
срещи и пътувания. Въпроси-
те в работата ще се разрешат 

във ваша полза. Сега е моментът да определите 
какво искате от живота. Опитайте се да бъдете 
позитивни и ще видите как се променя възприя-
тието ви за света. Важно е да помагате на други-
те, това ще помогне и на вас съвсем скоро. 
 

Информацията, получена в 
началото на седмицата, може 
да бъде неточна и изопачена, 
затова се опитайте да бъдете 
по-внимателни. Преди да раз-

решите проблем, препоръчително е да се кон-
султирате с приятели. Сега не е добре да се кара-
те с никого и да споделяте плановете си, първо 
започнете да действате. Успехът в бизнеса ще 
зависи от вашата активност. Научната и творче-
ска работа може да доведе до добри резултати.  

През тази седмица много 
неща ще трябва да бъдат за-
вършени, тъй като не могат да 
бъдат отложени за бъдещето. 
Ще искате да се откажете от 

всичко, за да се отървете от това напрежение, но 
не бързайте, резултатите ще надминат всичките 
ви очаквания. Можете да направите добри пари. 
Призовавайте търпението и мъдростта да ви по-
могнат, отстъпвайте в малките неща и като цяло 
ще спечелите повече, отколкото сте очаквали.  

През тази седмица ще има все 
повече неща за вършене и ще 
остава все по-малко време за 
личния ви живот. Не се при-
теснявайте, всички проблеми 

могат да бъдат решени, ако проявите самообла-
дание, внимание и концентрация. Децата ще ви 
зарадват със своите успехи и постижения. Но не 
са изключени конфликти с другата ви половина. 
Може би ще е по-добре да намерите нов герой от 
любовен роман?

https://www.brookhavenmarket.com/
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Предполагаеми извънземни бяха представе-
ни в Мексико Сити от Хайме Мoсан, журналист 
и „уфолог“ по време на Конгрес за НЛО. Той не 
за първи път твърди, че е открил извънземни 
останки. Мосан обясни, че странните малки 
трупове, които той показа, изложени в импро-
визирани ковчези, облицовани със сатен, са 
били открити в град Куско, Перу, през 2017 г. 

Уфологът свидетелства под клетва, че поч-
ти една трета от тяхната ДНК е „непозната“ 
и екземплярите не са част от „нашата земна 
еволюция“. Той твърди, че рентгеновите сним-
ки са показали, че в едно от телата има яйца. 
Според Мосан, останките са били изследвани 
и радиовъглеродно датирани от учени от На-
ционалния автономен университет на Мекси-
ко (UNAM). Доказано било, че те са на повече 
от 1,000 години.

Хосе де Хесус Залсе Бенитес, директор на 
Научния институт по здравеопазване на мек-
сиканския флот, потвърди, че на екземпля-
рите са направени рентгенови снимки, 3D 
реконструкция и ДНК анализ. „Мога да по-
твърдя, че тези тела нямат връзка с човешки-
те същества“, бе категоричен той.

Как реагираха учените?
До голяма степен с недоверие и насмешка.
„Позволете ми да ви кажа, че всичко това са 

пълни глупости“, казва в email до Live Science 
Рафаел Боялил-Пара, директор на изследова-
телската армировка в Метрополитанския ав-
тономен университет (UAD) в Мексико Сити.

„Това, че нашият Конгрес дава форум на 
този самопровъзгласил се уфолог, е отраже-
ние на антинаучните настроения, които пре-
обладават в страната ни днес.“ 

В някои медии се появиха съобщения, че 
тестовете на телата са извършени в UAD. Но 
Божалил-Пара заяви, че в университета не 
са извършвани ДНК тестове и макар че през 
2017 г. е бил проведен тест с въглерод-14, 
търговско споразумение не позволява на уни-
верситета да разкрие резултатите.

Показателно е, че ако телата са на извън-
земни, то датирането с въглерод-14 би било 
безполезно.

„Радиовъглеродното датиране се базира на 
атомите на въглерод 14, които се създават, 
когато слънчевата радиация се удря в горни-
те слоеве на земната атмосфера“, казва за Live 
Science Дейвид Андерсън, доцент по антропо-
логия, който е писал много за псевдоархеологи-
ята в университета „Радфорд“ във Вирджиния.

„За да датираме с радиовъглерод извън-
земни същества, би трябвало да знаем каква 
е била скоростта на производство на 14-С на 

тяхната родна 
планета, а не 
на нашата.“

Д р у -
ги уче-
ни също 
о с ъ д и х а 
твърдени-
ята

„Телата 
бяха раз-
в е н ч а н и 
въз основа 
на анатоми-
ята“, като про-
учванията по-
казват, че някои 
от тях „са човешки 
мумии, които са били 
умишлено манипулира-
ни, за да изглеждат като из-
вънземни“, каза Нелсън.

Те показват например, че стъпалата на „из-
вънземните“ биха могли да бъдат създадени 
чрез осакатяване на стъпалото на човешка 
мумия. 

Нелсън заяви, че „макар Мосан да твърди, 
че разполага с доказателства от компютърна 
томография, С-14 и ДНК, той не е представил 
тези доказателства за партньорска провер-
ка от научната общност“. Според учения, ако 
тези останки действително са на 1,000 годи-
ни и са от Перу, това повдига въпроси дали са 
били откраднати и как са напуснали страната. 
Друг учен заяви, че ако останките са човешки, 
на замесените в твърденията трябва да бъдат 
наложени правни последствия. Те „трябва да 
бъдат арестувани и съдени по всички закони, 

които могат 
да се прила-
гат за експло-
атация или 
оскверняване 
на човешки 
останки“, каз-
ва в имейл за 

Live Science Кен 
Федър, професор 

по археология в 
Централния държа-

вен университет на Къ-
нектикът.

Каква е истината?
Основният проблем с твърденията на Мо-

сан е, че тези така наречени „извънземни“ му-
мии вече са развенчани от учените – две годи-
ни преди той да ги представи пред Конгреса 
на Мексико.

Екип от експерти, събран от Алексан-
дър Соколов от Scientists Against Myths в 
YouTube, установи, че телата всъщност са 
„смесица от човешки и животински кости“. 
Установено е, че едно от тях има бедрена 
кост там, където би трябвало да е костта на 
горната част на ръката, а главата му е „съз-
дадена“ от задната част на череп на лама 
или алпака. Според екипа лицевата част на 
черепа е била отчупена, оставяйки само мо-
зъчната обвивка, след което е била завъртя-
на, за да се образува предната част на глава-

та на „извънземното“.
„Сравнението показва, че черепната кухина 

на рептилоидите пасва перфектно на черепна-
та кухина на ламата. Разположението на обо-
нятелните канали, вътрешното ухо, мозъчни-
те полукълба и малкия мозък съвпада точно с 
тези в черепа на ламата“, казва Соколов в своя 
документален филм в YouTube от 2021 г.

Странностите не свършват с това. Според 
изследователите бедрената кост в един от ек-
земплярите е човешка, но е обърната, а друга-
та бедрена кост е тибия от долната част на чо-
вешки крак. Това би направило невъзможно 
„извънземното“ да ходи. Няколко от пръстите 
също са обърнати.

Какво отговори Мосан?
Той заяви, че е разочарован от реакцията на 

учените и уфолозите.
Райън Грейвс, бивш пилот на ВМС на САЩ, 

който през юли заяви, че броят на НЛО е бил 
„много подценен“, присъства, за да чуе пър-
воначалните твърдения на Мосан пред мек-
сиканския Конгрес. Но по-късно той каза, че 
е „дълбоко разочарован от това неубедително 
представление“.

Междувременно д-р Бенитес предупреди 
скептиците, наричащи „откритието“ измама, 
да имат предвид, че техните твърдения могат 
да унищожат делото на живота му. Той пре-
дизвика учените да вземат проби от предпо-
лагаемите извънземни тела и да извършат 
свои собствени изследвания.

ЛЮБОПИТНО

НЛО

Учените гледат с недоверие въпреки 
представените доказателства

Истина или лъжа: 
На извънземни 
ли са останките, 
показани в Мексико

МАРТИН СТОЯНОВ
martin@bgvoice.com
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Джоан Колинс разкри, че на 90 
години поддържа добра форма и 
здраве, като тренира с физиотера-
певт по половин час всеки ден.

Въпреки напредналата си въз-
раст актрисата е все още много ак-
тивна и е много заета в работата 
си, а високите си енергийни нива 
дължи на половинчасовите еже-
дневни тренировки с обучен спе-
циалист.

Тя споделя пред списание My 
Weekly: „Тренирам с физиотера-
певт, което горещо препоръчвам 
на по-възрастните мъже и жени, 
които искат да останат във форма. 
Половин час на ден е основното, 
което правя, и открих, че това ми 
дава енергия.“

Джоан влива тази енергия в ра-
ботата си – скоро ще издаде 19-ата 
си книга. През октомври ще изнесе 
турне с моноспектакъла си в Обе-
диненото кралство, а скоро ще за-

почне и снимките на нов филм, в 
който ще играе покойната херцоги-
ня на Уиндзор Уолис Симпсън. 

По-рано Джоан разкри, че пла-
нира да живее поне до 100 години 
и смята, че навиците й за хранене, 
грижа за кожата и упражнения-
та ще й помогнат да постигне тази 
цел.

Американският актьор, признат 
за най-сексапилния мъж на пла-
нетата през 2022 г. и звезда от 
франчайза „Отмъстителите“ Крис 
Евънс се ожени тайно. Дама на 
сърцето на 42-годишния актьор е 
станала 26-годишната португал-
ска актриса Алба Баптиста, след 
като за романса на Еванс с нея ста-
на известно през ноември 2022 г. 
Тайното сватбено тържество се е 
състояло в елитно имение на Кейп 
Код, разположено в щата Маса-
чузетс (САЩ), където е роден ак-
тьорът.

На сватбата са присъствали 
близки приятели на актьора, как-
то и негови колеги от филмите на 
Marvel: Робърт Дауни Джуниър и 
съпругата му, Крис Хемсуърт със 
съпругата си Елза Патаки, Джере-
ми Ренър, Джон Красински, Еми-

ли Блънт и др. Според източници 
гостите, които са присъствали на 
галасъбитието, са се върнали от 
празненството уморени и щаст-
ливи.

Алба Баптиста е португалска 
актриса, която се е снимала във 
филми като „Монахинята воин“, 
„Патрик“ и „Дъщерята на закона“. 
Освен че се снима, тя се занимава 
с хуманитарна помощ в сиропита-
лище в Камбоджа.

90-годишната Джоан 90-годишната Джоан 
Колинс разкри тайната Колинс разкри тайната 
на добрата си формана добрата си форма

Звездата на Marvel Крис Звездата на Marvel Крис 
Евънс се ожени тайноЕвънс се ожени тайно

Меган Маркъл работи върху собствените си мемоари, 
подобни на противоречивата биография Spare („Резер-
ва“), написана от нейния съпруг принц Хари. Това заяви 
кралският биограф Том Бауър, автор на книгата „Отмъ-
щението: Меган и Хари и войната между Уиндзорите“, 
позовавайки се на свои източници.

„Според моята информация тя пише мемоарите 
си и това ще донесе огромни печалби“, каза той пред 
GBNews. Какво точно ще разкаже херцогинята на Съ-
секс все още не е известно, но журналистите предпо-
лагат, че може да е за живота на Меган в кралското се-
мейство.

Скандалните мемоари на принц Хари предизвикаха 
голям обществен отзвук: той беше критикуван онлайн, 
че е твърде откровен и публично говори за семейни 
проблеми. Книгата също стана причина за кавга между 
Хари и неговите роднини: баща му, крал Чарлз II, и брат 
му, принц Уилям. Това не е първият опит на двойката 
да печели пари сама. Те си сътрудничиха със Spotify, 
за който Меган Маркъл записа един сезон на подкаста 
Archetypes, но договорът беше прекратен тази година. 
Двойката също така работи със студиото Netflix, кое-
то продуцира документалните филми „Хари и Меган“ 
и „Сърцето на непобедимите“, а в бъдеще възнамерява 
да заснеме бестселъра Meet Me by the Lake, чийто сю-
жет отразява историята на Меган и Хари.

Американския предприемач Илон Мъск има тайно 
трето дете на име Техно Механиус или накратко Тау, от 
канадската певица Граймс. Mомчето се оказа десетото 
дете на бизнесмена. 

През 2022 г. Business Insider, позовавайки се на съ-
дебни документи, с които разполага, съобщи, че на 
Мъск и Шивон Зилис, оперативната директорка на ос-
нованата от него компания Neuralink, тайно са родили 
близнаци през 2021 г.

Илон Мъск официално е женен два пъти. От пър-
вия си брак (2000–2008) с Джъстин Уилсън има пет 
деца. Мъск имаше брак с втората си съпруга, британ-
ската актриса Талула Райли, от 2010–2012 и 2013–
2016. От май 2018 г. милиардерът е в граждански брак 
с канадската певица и музикантка Граймс. През 2020 
г. на двойката се роди първото дете, което нарекоха X 
АЕ A-12 . Мъск и Граймс се разделиха през септември 
2021 г., но двойката посрещна второто си дете в края на 
2021 г. Момичето, износено от сурогатна майка, получи 
името Eкза Дарк Сайдириъл, която наричат Y.

Меган Маркъл пише 
собствени мемоари

Илон Мъск има 
тайно трето дете

https://www.redfin.com/openbook/real-estate-lawyer/chicago-elena-costa-sp423743
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Певицата Риана кръсти новоро-
дената си дъщеря Риот Роуз за-
ради любовта на приятеля си към 
цветята.

35-годишната попзвезда стана 
майка за втори път през август. Тя 
вече има син на 16 месеца от ра-
пъра $AP Rocky.

„Не всички знаят това, но Роки 
обича цветята – обича да има све-
жи цветя в къщата, обича да укра-
сява с цветя и дори веднъж имаше 
истински цветя в грила си“, раз-
кри източник причината за избора 
на флорално име.

Риот е родена в болницата „Си-
дърс Синай“ в Лос Анджелис на 1 
август. Имаше предположения, че 
детето е кръстено на песента Riot, 
издадена от баща му, чието истин-
ско име е Раким Майерс, и Фарел 

Уилямс по-рано тази година.
Изпълнителката на Umbrella 

смята, че семейството й вече е 
„пълно“ след раждането на второ-
то дете.

Ким Кардашиян се обърна към 
президента на САЩ Джо Байдън. 
Тя го помоли да помогне за пре-
дотвратяването на нов арменски 
геноцид и да защити народа й от 
азербайджанската агресия, след 
като Ереван и Баку отново концен-
трират войски на границата. 

Тя пише, че от декември мина-
лата година насам Азербайджан е 
„блокирал единствената спасител-
на линия между коренните хрис-
тиянски арменци от Арцах (извес-
тен още като Нагорни Карабах) и 
останалия свят“. От години те за-
висят от доставките на храни, ле-
карства и хуманитарна помощ 
през Лачинския коридор, се казва 
в изявлението. „Войната от 2020 
г., след като Азербайджан напад-
на арменците в Арцах без никак-
ва причина, така и не приключи в 
съзнанието на арменците по све-
та. Въпреки споразумението за 
прекратяване на огъня, нападе-
нията срещу арменски войници 

бяха постоянни“, се казва в съоб-
щението.

Кардашиян написа, че тази 
„безмилостна блокада“ премина-
ва всички граници, нарушавайки 
правата на хората. Блокирането 
на групи за защита на човешките 
права като Международния коми-
тет на Червения кръст и „омразна-
та реторика, съпътстваща блока-
дата“, са признаци на „геноцидни 
намерения“, обобщи тя.

Разкриха тайната на Разкриха тайната на 
името на бебето на Рианаимето на бебето на Риана

Ким Кардашиян призова Ким Кардашиян призова 
Байдън да спре нов Байдън да спре нов 
геноцид срещу арменцитегеноцид срещу арменците

Някои фенове ще трябва да почакат още малко, за да 
се сбогуват с „Аеросмит“ по време на прощалното им 
турне.

Групата обяви, че отлага някои от датите на турнето 
си Peace Out, тъй като вокалистът Стивън Тайлър е по-
лучил травма на гласните струни.

„С разбито сърце съобщавам, че получих строга ле-
карска заповед да не пея през следващите тридесет 
дни“, сподели Тайлър в публикация в Instagram. „По 
време на концерта в събота получих увреждане на глас-
ните струни, което доведе до последващо кървене. Ще 
се наложи да отложим няколко дати, за да можем да се 
върнем и да ви поднесем изпълнението, което заслужа-
вате“, написа Тайлър във Facebook.

Наскоро Aerosmith стартираха турнето си във Фила-
делфия. Датите, първоначално планирани за този ме-
сец, бяха преместени за зимата.

Турнето в Северна Америка с 40 концерта е обявено 
както за честване на 50-годишния юбилей на групата, 
така и за сбогуване с публиката.

Носителката на „Оскар“ се сблъсква с много неуспе-
хи в началото на кариерата си в Холивуд, но постепен-
но Рийз започва да гледа философски на отхвърлянето.

47-годишната Рийз заяви на конференцията 
INBOUND 2023: „Мисля, че започнах толкова рано и от-
хвърлянето беше толкова ранна част от живота ми, че 
отдавна научих, че чуждото мнение за мен няма значе-
ние. Наистина не ме интересуваше какво мислят други-
те. Така или иначе ще си върша работата. Ще се срещам 
с когото си поискам, ще излизам с приятел, който никой 
никому не харесва. Когато се освободиш от чувството, 
че чуждото мнение те смазва или те притиска, си свобо-
ден. Напълно свободен си“.

Рийз също така се е научила да се обгражда със 
силни хора, които я подкрепят. Тя сподели пред The 
Hollywood Reporter: „Бях в положение, в което печелех 
много пари за студията, и то години наред, а те не ме 
приемаха сериозно като режисьор. Някак си не мисле-
ха, че 25 години опит могат да доведат до някакво при-
също познание за това какви филми работят и как да се 
спазва бюджетът им. И си мислиш за момчетата, които 
излизат от „Сънданс“ и получават гигантски поръчки, 
като им казват: „О, виждам потенциал в теб!“, сподели с 
огорчение актрисата.

ЛЮБОПИТНО

Травма на Стивън Тайлър отложи 
прощалното турне на „Аеросмит“

Рийз Уидърспуун: 
Научих се да губя

https://www.taxbuzz.com/find-the-best-tax-preparer/illinois/schiller-park/genevieva-wiceva-radeva


20 - 26 септември 2023 г.38

Българските земи са изпълнени с храмове, 
за които се носят предания, свързани още с 
Първото българско царство. В планините се 
пеят песни за незнайни герои, а във всяко 
кътче на страната има лековити билки и води, 
които могат да помогнат на болния. Там, къ-
дето Рила, Пирин и Родопи се срещат обаче 
има едно село с необикновен заряд и още по-
необикновена църква.

Село Добърско се намира на 17 километра 
от Банско и ако попаднете в него, със сигур-
ност ще се почувствате в друг свят. То е съх-
ранило магията на малките къщи, сякаш на-
кацали по склоновете на планината. Създава 
усещане за уют и топлота още с първите крач-
ки, които всеки посетител прави.

Легендата разказва, че едни от първите за-
селници по тези земи са 

ослепените Самуилови
войници, 
които заради суровата зима спират там 

своя преход към Рилския манастир. В днеш-
но Добърско те намират лековита вода, коя-
то успокоява болките в очите им и те остават, 
полагайки основите на прочутата Добърска 
школа за слепи певци.

Легендата се преплита с исторически вяр-
ното, тъй като по онова време през тези земи 
е минавал основният път, свързващ Рилския 
манастир с атонската Света гора, а и до днес 
под църквата в селото извира аязмо, което не 
променя нивото на водата си нито през зима-
та, нито през лятото. Местните твърдят, че во-
дата помага за очни проблеми и всеки, измил 
лицето си с нея, бива излекуван. В историче-
ски документ селото се появява за първи път 

през 1378 година, когато е издадена Рилска-
та грамота на цар Иван Шишман.

Чудните предания не спират дотук. Наб-
лизо и надалеч селото е известно със своя-
та църква – „Св. св. Теодор Тирон и Теодор 
Стратилат“, а изключителното около нея за-
почва още с покровителите й. Тя е 

единствената в България
посветена на тези светци.
Твърди се, че е построена през 1614 годи-

на, но голяма мраморна плоча, вградена пред 
олтара й, свидетелства, че това е станало през 
1112 година. Има теории, според които тази 
плоча е пренесена от друго място и е знак на 
приемствеността, но в архитектурно отноше-
ние храмът е трикорабна базилика, харак-

терна именно за периода на 
Първата българска държава. 
Тя е разположена на скром-
ните 160 квадратни метра, но 
не мащабът й е впечатляващ, 
а образите, изрисувани по сте-
ните й.

В църквата има над 460 изобра-
жения, много от които не следват об-
щоприетите норми. Образите на све-
ти Димитър и свети Георги например там 
са изобразени в цял ръст, а не на кон, както 
често се рисуват светците-войни. Добърско 
е едно от малкото места, където може да се 
срещне изрисувана в черква сцената Срете-
ние Господне, както и образът на Исус Хрис-
тос с вързана на плитка коса.

В архитектурно отношение храмът се от-
личава още с иконостас, който е отделен от 
олтара със зид, на който пък са изобразени 
дванайсетте апостоли в цял ръст – рядко сре-
щано явление по нашите земи. Според спе-
циалисти на това място за първи път свети-
те братя Кирил и Методий са нарисувани като 
светци. Любопитен е и броят на образите на 
жени светици, който надхвърля 30 и допъл-
ва причините, поради които малката църква е 
толкова удивителна.

Това, което я прави толкова популярна, е 
изобразяването на сцената на „Преображение 
Господне“. На нея, изглежда, сякаш 

Исус е изобразен в ракета
Погледнато през призмата на модерния чо-

век наистина няма как да не се намери при-
лика между формите, изобразени зад Божия 
син, и средствата за летене в космоса, позна-
ти от областта на науката, а и фантастиката.

Подобно е тълкуването и на рамката на 
едно от изображенията на Богородица, коя-
то посетителите оприличават на защит-
на капсула. Всъщност обаче става дума за 
форма, която е неизменна част от символи-
ката в християнското изкуство. Нарича се 
мандорла и по принцип се изобразява като 
сияние в овална форма, източено вертикално. 
В мандорла се поставят най-често образите на 

Христос и Богородица, но по-рядко се срещат 
и други светци. Чрез нея се подчертава све-
тостта на религиозния образ и точно това 
може да се наблюдава в село Добърско.

Съгласно средновековното разбиране, че 
творецът трябва да остане анонимен, тъй като 

не той, а Бог движи
ръката му, 
живописците не са ни оставили имената си. 

Очевидно е обаче, че е работила цяла група – 
майстор, калфа и чираци. Майсторът е рису-
вал основните сцени и светците, а калфата и 
чираците – второстепенните сцени и малки-
те детайли. Тяхната работа е забележител-
на, тъй като иконостасът не е реставриран, 
а само е почистен от саждите между 1973 и 
1978 година от реставратора Петър Попов и 
архитекта Златка Кирова.

Стенописите са почти напълно запазени, 
въпреки че през ХІХ век храмът е превърнат в 
хамам (баня). Една от причините за съхране-
нието е слабата осветеност на изображения-
та, която предпазва цветовете от избледнява-
не, но огромно значение имат и използваните 
материали. Друго, което се свързва с пред-
поставките за запазване на стенописите, е 
фактът, че целогодишно в църквата темпера-
турите са почти едни и същи. Още едно дока-
зателство за съвършенството на архитектур-
ното дело.

Днес тя е паметник на културата с нацио-
нално значение. Църквата е вписана и в кни-
гата на ЮНЕСКО.

ПЪТУВАНИЯ

Защо Исус Христос е 
изрисуван в ракета

Туристически атракции

Неразгаданата мистерия на 
църквата „Св. св. Теодор Тирон и 
Теодор Стратилат“ в Добърско

Сн.: Wikipedia
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